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A Liga vezetői Debrecenben !
Nem régen történt, hogy fővárosunk egy 

előkelő körében arról folyt a vita, mire is voma 
leginkább szüksége ennek a szerencsétlen or­
szágnak, hogy ezer bajából kigyógyulhasson'?

Csak természetes, hogy kiki véralkatához, 
erkölcsi hajlamaihoz képest hol szellemi, hol 
anyagi tulajdonságokat emlegetett, mint a ; 
resurrectió múlhatatlan feltételeit. Volt aki az , 
„összetartás“-ban, volt aki a „kitartás“-ban 
látta az ország hajójának mentőhorgonyát.

Volt, aki csak külföldi szövetségben, volt 
aki nemzetközi kölcsönben látta a felélesztő 
csodaszert. .

Egy öreg ur volt csupán, kt állandóan 
hallgatott. Pedig az ő véleményét szerette volna 
hallani a társaság.

Politikai múltjánál fogva a legilletekesebb 
volt nyilatkozni e kérdésben, „»atyám — szólj 
már hozzá a kérdéshez“ — nógatlak a fia­
talabbak. , ,,

„Hát ha. már mindenkeppen az en véle­
ményemre vagytok kiváncsiak, ime itt van, 
megmondom: .

— Hogy Magyarország újból Joltamaa- 
liasson, egyre „van szükség: önzetlen em­
berekre. Szólt és elhagyta a szobát.

Ez az eszmecsere jut most eszembe mikor 
toliam a tintába mártom, hogy Wolff Károlyt 
és illusztris társait mint városunk vendegeit a 
legmelegebben üdvözöljem. , ,

Ha valamely tisztikar névsorát a vassuk 
a legritkább eset, hogy egy-két névnél legalább 
is egy kisded ránc, egy futó felhő a homlokon 
ne jelezzen bizonyos kellemetlen renuniszcen- 
CÍÓkCltHosszú idő óta most először éreztem mind­
ennek teljes hiányát, zavartalan örömet es meleg 
szeretetet, mikor a Liga lejövendő vezetőinek 
névsorát olvastam.

Isten hozta őket! t “
* * *

Debreeen város hazafias érzésű keresz­
tyén közönsége a legnagyobb örömmel vaija es 
meleg szeretettel fogadja azokat, akik nemes 
vendégeink, hanem régi ismerőseink és jó ár­
iáink s akik épen azért bizonyára azzal az ér­
zéssel jönnek közénk, hogy ide hazatértek.

Debrecenről a magukat „emigránsok -nak 
nevező hazaárulók, szökött tintazsidók mar 
akkor megírták a maguk tolvajnye v n >z i 
kesztett bécsi újságjukban, hogy: „Debrecen 
valóban szép Ígéret“, — amikor lel H!',n '
len emberek itt a keresztyén felekezetek közti 
békét, egyetértést, testvéri szeretetet mai sí- i 
körrel kezdték megzavarni s közéjük a viszály- j 
nak, gyűlölködésnek, féltékenységnek, vissza­
vonásnak mérges magvait elhinteni.

A legutóbbi képviselőválasztás megdöb­
bentő eredményét is olyba tekintették ezek 
mint a „valóban szép Ígéret“ beteljesülését A 
sanyarú helyzetében méltán elégedetlen mun­
kások és tisztviselők között kész, megmunkáli 
talajra leltek azok az izgató eszmék,, ame yek 
ha a ledkeket megfertőzik, ismét. a forradalmak 
forgatagába, minden rend felháborítóéra, az 
újabb megszállás megalázásaihoz és még a a 
posabb kirablás keserveihez vezetnék a. nem­
zetet és ellenségeinknek ürügyet szolgáltatná­
nak a végleges felosztás követelésére.

Ezeknek a szenvedő tömegeknek sorsa 
javítására kell a lehetőség szerint mindent el­
követni. Ez a programmja a kormánynak és 

Már több képviselő megválasztása ellen 
érkezett be petíció a nemzetgyűléshez. Debre­
cen 111. kerületének választópolgársága isélni 
fog moguioadasi * pellet 
kerületbeli választónak van joga beadni. Eiie 
nézve a határidő a hónap utolsó napja. A 
mandátum megsemmisítését kérő ivet a xaios- 
házán, a polgármesteri titkár szobájában a^y 
az ivtartóknál lehet aláírni. -.„Hav

A nagy nyilvánosságot nem értesítették 
kellők«1 a mozgalomról. Készben ennek tulaj­
donítható, hogy dacára annak hogy jóformán 
itt van immár az utolsó óra, még most 
sincs me? a kellő számú aláírás ;

A aobrooooi 111. korlltelbeli P»lg»«?S 
másodszor is szépen fog levizsgázni: hazafias 
érzéséről és polgári öntudatáról újra sz|ge“' 
letes szegém ségi bizonyítványt log kiállítani, 
ha a választás dicstelen eredményére még az- 
711 is rádupláz, hogy nemtörődömségével, ko- 

tatoéook oltol»to>ulásml

vendégeknek, ahol tiszteletükre díszelőadás lesz.
A közgyűlés pont 11 órakor veszi kezde­

tét a vármegyeház dísztermében őv Haendel 
Vilmos elnöki megnyitójával. A közgyűlési tár­
gyak elintézése után, mely egy fél órát vesz 
igénybe, felszólal Wolff Károly Raffay ban- 
dor püspök, Tomcsányi Vilmos 1 al s az ét­
kező vendégek közül még többen.

Délután fel két órakor tarsas ebéd a 
vasúti állomásnál. Egy teríték ara 140 korona.

ez a vezérlő gondolata a kormányt támogató 
hatalmas tábornak, melynek legkiválóbb vez - 
reit ezért üdvözöljük lelkesen mindazoknak 
nevében, akik ama „szép Ígéretet sohasem 
fogjuk beváltani. , ,

A Kor. Nemzeti Liga közgyűlése alkal­
mából érkező illusztris vendégeket a vá aszt- 
mány reggel 9 órakor fogadja a vasúti állomás ( 
1 osztályú várótermében. Délelőtt fel tíz óra­
kór az Apollo mozgószinházat mutatják be a , 

Petició Jánosi Zoltán mandátuma ellen
miatt erre törvényes (elsőbbsége érdemetlennek 

U1Alt’Érdokelt oldalról azzal az alaptalan,hí­
reszteléssel riasztják vissza a választókat, hogy 
az aláíró nagy költség megfizetésére kötelezi 
el ma«át. Ebből semmi sem igaz. A. szűk, ege 
pénz együtt van. Az aláírásból semm - 
féle anyagi felelősség nem szá 
mazik az aláíróra nézve. Egyes ellen 
zéki választókat pedig az tart vissza az alá­
írástól, mert elhitették velük, hogy ha a Ja 
nosi mandátumát megsemmisítik, az esetben 
már a megsemmisítés folytán a kormány pá ti 
volt ellenjelöltje lesz a képviselő. Ez semig 
Megsemmisítés esetén uj válasz 
fást kell kiírni. Epen azért a petíciót kéió 
ivet alá kell írni minden poigán ön- 

| tudatos választónak, akár kormány-
I pórti, akár ellenzéki I _______

Budapest, junius 28. üaál Gaszton elnök 
pontban tíz órakor nyitotta meg a n0raz0t^yl}' 
lés mai ülését. Jelenti, hogy újabbani a köve - 
kezű képviselők mandátuma ellen adtak be pe 
ticiot: Knaller Gyula (soroksári) Amis Albert 
(aödöllöi) Herceg Béla (kunhegyesi),- Fuy 
Gvula (feledi), Muboch Antal (mohácsi) Szabó 
sÄ«. Erid, Harsch IM. (»»«■ 
lárdil mandátuma ellen.

Ezután Ivády Béla beterjesztette apénz­
ügyi bizottság jelentését az indemmtasi törvény­
javaslatra vonatkozólag. A Ház a javaslat ti 
gyalására kimondta a sürgősséget.

Az elnök jelenti, hogy Peidl Gyula 
pirendelötti felszólalásra kért és kapott 
geÚél'Peidl Gyula : Abból a történelmileg neve­
zetes alkalomból, hogy a szervezett munkás, 
ipari és mezőgazdasági munkásság, valamint a 
haladó polgárság bizalmából szociáldemokrata 
kéXlők első ízben vesznek reszt a magyar 
törvényhozás munkájában, lesz szerencsém par­
tunk elvi deklarációját előterjeszteni.

A nyilatkozat
Peidl Gyula ezután a következő pontoza- | gy

na-
en-

tokát ismerteti:
1 A parlamenti életben elismerik a több­

ségi elvet, de követelik, hogy a nemzet képvi­
selete mindenkor a legdemokratikusabb alapon 
az alkotmányban biztosított általános egy en , 
titkos községenként!, mindkét nembeli lako ­
ságra kiterjedő és 20 ik életévvel kezdődő 
rtU.lúi jog »1.1^» j»S»» J"10- 
talmi befolyás intézményes kizárásával.

Minthogy ez a most egybegyult nemzct-

__ Abban a meggyőződésben élünk, hogy 
a hazát akkor szolgáljuk igazán ha a dolgoz 
nép széles rétegeinek érdekeit istápoljuk. (Cső, 
dálkotás a jobboldalon : A hazáért?) Nem té­
vedés volt, amit mondtam. Ha a nép szeles 
rétegeinek érdekeit istápoljuk, kultúrában eme1- 
jük ' hogy tisztességes megélhetését lehetővé 
tegy ük, mert ezzel fokozzuk munkaképességét 

mi meggyőződésünk szerint a hazat ujja 
é naggyá teremteni egyedül csak » munkával 
lehet (Helyeslés a Ház minden oldalán. Fel­
kiáltások : Ez a helyes beszed. Et a hazafias 

íi//ÜP°Ezekután Peidl beterjeszti a szociálde­
mokrata párt deklarációját.

A deklaráció bevezető soraiban megalla- 
nitia hogy Magyaroiszág dolgozó munkásainak 
képviselete ezeréves állami lét után először je­
lenik meg a magyar törvényhozó testületében, 
hogy az állam alkotmányának kereteiben a többi 
társadalmi osztályokkal egyenrangú fél gya­
nánt vegyen részt az államkormányzat munká­
jában
kilenc pontja

• gyűlés nem ilyen alapon jött létre, jogszerűsé­
gét tagadásba veszik.

Elnök: A képviselő ur kritizálhatja a 
választásokat; mindent, ami az országban tör­
ténik, azonban a nemzetgyűlés l°kszerL^fket 
kétségbevonni egy képviselőnek sem szabad. 
(Helyeslés.)

•’ Addig, amíg a mostani nemzetgyűlés 
helyébe az ország lakosságának igazi akaratát 
kifejező országgyűlés egybeülhet a ^ociálde- 

I mokrata párt bizonyos feltételek mellett nem
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záikózik ol olyan kounányzati intézkedések jó­
váhagyásától, amelyek alkalmasak arra, hogy 
az országban a jogbiztonság, a rend, a béke^s 
a gazdasági élet folyamata biztosíttassák éS a 
boldogulás előfeltételei megteremtessenek.

3. Követelni fogják a fokozatos jövedelmi, 
vagyon és örökösödési adózást. Az adóterhek 
csökkentését. A fogyasztási adok és a forgalmi 
adók eltörlését. A megélhetéshez szükséges jö­
vedelem teljes adómentességét. A mai nagybir­
tokos éidekeket szolgáló kataszteri földadó el­
törlését és ahelyett a földbirtok, illetve telek- 
értékadó bevezetését.

4. A belső béke és rend érdekében köve­
telni fogjuk a demokratikus szabadságjogok 
biztosítását. A numerus clausus megszüntetését. 
(Nagy zaj a kormánypárton).

A megtorlatlan bűncselekmények, ezek 
között Somogyi Bála szerkesztő, Bacsó Béla 
hírlapíró és Cservenka Mihály párttitkár meg­
gyilkolásának törvényes megtorlását. (Hosszan­
tartó nagy zaj az egységes párton. Felkiáltá­
sok : Hollán Sándor).

Podmaniczky Endre báró: Návay Lajos!
Sokorópátkai Szabó István : A pincekin- 

zások !
Elnök állandóan csenget.
Peidl Gyula : A kivételes hatalom azon­

nal való megszüntetését, elsősorban teljes po­
litikai amnesztiát úgy a börtönben sinylődők- 
nek. (Felkiáltások az egységes párton -. Kun 
Bélaék és a bécsi emigránsoknak!), mint a 
még eljárás alatt levőknek. Az internálás és a 
rendőri felügyelet teljes megszüntetését, a jog­
talanul meghuicoltak rehabilitációját.

5. Ellenezni fogjuk a főrendiház vissza­
állítását. Az államforma kérdésében ragaszko­
dunk a népszavazáshoz.

6. Külpolitikai téren elő kívánunk segí­
teni minden olyan komoly é-t célszerű törek­
vést, amely az igazságtalan trianoni békeszer­
ződés revízióját lehetővé teszi, de ellenezni fo­
gunk minden újabb bonyodalmakkal fenyegető, 
tehát céltalan, kalandos és veszedelmes vállal­
kozást. (Általános helyeslés.)

7. Követelni fogjuk a legmesszebbmenő 
szociálpolitikai törvényhozást.

8. Követelni fogjuk a sajtó, az egyesü­
lési, a gyülekezési és a szakszervezeti szabad­
ság törvényes biztosítását, 
törvényes rendezését.

9. Követelni fogjuk a 
dasát, a mai időknek és igényeknek 
felelően.'

Felkiáltások a kormánypárton-. Ezt nem 
maguk találták ki! Nyitott ajtót döngetnek!

Peidl Gyula: A szociáldemokrata párt 
mindig tisztában volt azzal, hogy programmja 
ma a maga egészében nem valósítható meg 
mái ól-holnapra. Ebben az őszinte vallomásban 
benne foglaltatik annak a megállapítása is 
hogy azok a vádak, amelyekkel a Magyar­
országi Szociáldemokrata Pártot illetik “hogy 
ő csinálta Magyarországon a bolsevizraust

Felkiáltások: Ez Így van! Hát ki csi­
nálta ?

Elnök csenget,
Peidl (folytatja): . . . nem egyebek rá­

galomnál.
i az a vád, hogy a szociál­
demokrata párt időzte elő a bolsevizmust. Bo­
csássák haza azokat, akik kénytelenek voltak 
hazájukat elhagyni és próbáljak meg közös 
akarattal az ország ujjáteremtését a régi a 
teljes fejlődés jegyében. ’

Bánffy Miklós gróf beterjeszti a Duna 
nemzetközi viszonyának rendezéséről szóló tör­
vényjavaslatot.

Rakovszky Iván és Friedrich 
visszautasítják a vádakat

. “a|,iren,li indítványa után Ra-
koxszky Dán belügyminiszter válaszol Bénáid 
Ágoston interpellációjára. Előbb azonban rövi­
den kitér Peidl beszédére és annak két ki- 
jelentését cáfolja meg. Peidl beszédében azt 
mondó ta, hogy a szociáldemokrata párt nem- 
oak ál it, hanem bizonyít is, azután másutt azt 
mondotta, hogv nem lát a képviselők közöt 
SKEW1 a holsevizmusra feine 
esküdött volna. Peidl ennek bizonyításával adó« 
maradt A másik kijelentésében azt Aliitia >

szociáldemokrata párt már a Károlyi forrada­
lom alatt leszerelte a polgári társadalmat, mi­
nek következttben nem léphetett fel intenziveb­
ben a bolsevista agitációval szemben. (Nagy­
zaj, az ellenzék a kisgazdapárt felé kiabál) 

Elnök az ülést o peicie felfüggeszti.
Az ülés újból való megnyitása után Ra­

kovszky Iván kijelenti, hogy a mostani kor­
mány semmiféle olyan eszközöket nem használ 
mint aminöket a bólsevizmus alkalmazott.

Az internálás! intézmény jogi szabályok­
hoz működik. Körülbelül 150-en vannak ma az 
internáló laborokban.

Bénáid Ágoston interpellációja tekinte­
tében szükségesnek tartja, hogy a törvénvho- 
zas szanketóvai biztosítsa azoknak megbünte­
tését, akik megakadályozzák erőszakkal vagy 
fenyegetéssel bárkinek valamilyen szervezetbe 
va o belépését. Reméli, hogy a szociáldemok- 
lata párt nem vindikálja magának azt a jo­
got. hogy egyedül ő adhat munkát, sőt inkább 
segitmn fog az ország közjogainak helyes 

! irányban való gyakorlásában.
A Ház és ;.z interpelláló képviselő a 

belugy mi, iszter válaszát tudomásul veszik.
Friedrich István reflektálni óhajt Peidl 

(,yula ama kijelentésére, hogy Budapest pol­
gársága már csak akkor mozdult meg, amikor 
a lomanok mar Budapesten voltak. Önökkel 
£k nsí‘Z a,vaDt tS.-igy szöktettf* Ei Önök 
Kun Bélát. (Nagy éljenzés az egész Házban.) 
Es ugyanazon antant körök akadályozták me^ 
a szegedi nemzeti hadsereg bevonulását.
-ez áliü^í ^yula\A,belüLrvniiniszter ur azt 
■ - állítást adta szamba, hogy nem láttam em- 
vo . a o bolse™,llusra fel ne esküdött 
mnbé.-tEUta ,EO"dotla,n- J‘°gy nem láttam 
embcit, aki szembeszallott volna azzal. Akkor 
kialH«°tlln,í 1 ,nterűiUtak egyeseket. (Közbe- 
MaXtcábga1? a Batth^-P-ébe és a 

ködjét" 31ka"'“í-

i’vni “X?f6/v0V'?/y IVÄU belü."yminiszter Peidl
Umadasat a teghatározottabban vissza- 

hítv aa7 az °T^gr él dek’ében ana Kéri, 
hogy az oiszag belső rendjét veszélyeztető 
kijelentésektől tartózkodjék. eiyezteto

A munkásbiztositó körül
Szünet után Huszár Károly alelnök uiból 

megnyitja az ülést. J
yZUtan áttér az interpellációkra. 

uyorkt Imre a munkásbiztositó pénztár 
onkorinányzatanak visszaállítására kéri a nép­
jóléti minisztert. Kérdi, van-e tudomása a mi- 
tárZta<S artrOl,?°gy a mUDEásbiztositó pénz- 
sitése^Gn tÖrvénye,s kötelességek nem telje- 
tak hna Vz egyn,fskozött> mozgalmat inditot- 
árba Ha l3,U 6kaikat nem fizetik be * Pénz­

tárba. Hajlando-e a munkásbiztositó pénztár 
önkormányzatát helyreállítani ? 1
tűk PűssoJózscf népjóléti miniszter: Utasitot- 
hoev próbán8 munkásbiztositó pénztárakat, 
hOeJ piobaijak meg a szerződést az orvosok- 
sJ’vetiÄ2' ln!,s"■,ka, 1 «"ős-
SSS >.ÁW sem '°lt haílaudó más 
sseizoue.be beleegyező!, csak abba hon- az 
orvosok aual .jÍD|t modon tSrtéujá »

A betegek kezelése körül baj nincsen a 
khrnkalc orvosai ellátják az ambuláns bete- 

kérdéM'íS1’ AOgy,az egész munkásbiztositó 
níak mutaf ,LényükÖ,Ül illd°kolat!an izgal- 
kérek enők(?'iai’ -f" "linden ‘ényezőt arra 
szoknak0/ yr° ’ niéltóztassanak a ható­
ságoknak, a miniszternek módot adni arra 
hogy szenvedélytől mentesen találjuk meg en? 
nek a kérdésnek leghelyesebb megoldását. Azt 
kérdezi a képviselő ur, hajlandó vagyok-e a 
egsurgosebben visszaállítani az önkormányza­

tot. Nem vagyok hajlandó. (Élénk élienzés a

n°.\Ffher '^.-(Óriási zaj.) Én a kon­
kret kérdésre válaszolok. Azonban szó lehet 
annak a törvényjavaslatnak megtárgyalásáról 
fá/Án/ 4gJa lá-rni a munkásbiztositó pénz-’ 
tar önkormányzatának uj koncepcióját.

. yyfrl(i Imre a miniszter válaszát nem 
veszi tudomásul. A Ház tudomásul veszi

Az ülés egynegyed 3 órakor ért véget.

az egyesü- 

a munkaviszony 

földkérdés megol- 
meg-

nek

zaj,

a ma. 
és az 

nemzeti

Keszthely és a selyemtenyésztés
Keszthely falai között nemcsak a nia-r,., 

múzsa talált hajlékot, de nemzet-azd A • 
előrehaladásunk szövétnekei is itt viláMot? 
Gróf Festetich György itt csíráztatta g,°Vak 
gyár mezőgazdaság alapvető eszméit 

i ok-zerü gazdálkodással előhívott uj
étünk alapját az első magyár gazdasági Dk?‘ 
anak, a Georgikonnak a felállításával sieten 

leraknu A m. kir. gazdasági akadémiában mí 
a sürgés-forgás, most tartják az évvégi kJ 
lokviumokat. Megszemlélésre érdemes id doin'.' 
a külső majorban az akadémia mintase/yem 
tenyésztésé. A selyemtenyésztő helyiségben >0 
széles, nagy rácson selyemhernyókat etetnek 
A hosszú nagy helyiségben meglepő a tiszti? 
«ág és a rend. a szekérszám idehordott friss 
eperfalevél illata balzsamossá teszik a levegői 
, A vi aggazdaság távlatából ugyan mé? 
csekély jelentőségű a magyar selyemfényű«,? 
tés, am ha ilyen oktató példát latunk és éu. 
l’en ott, ahol az ifjú gazdanemzedék, a jövő 
gazdái nyerik kiképeztetésüket, akkor e-v 
percig sem kételkedhetünk, hogy selyeim/ 
nyésztésunk csakhamar olyan fejlődésre tesz 
szert, aminore talán soha nem is szmütottunk 
úgyhogy a körülöttünk lévő ragadozó náci k 
Ä• téren is

démiában kísérletet a°Usetve^XíyéTztéíc^es 

bMnUn/I>1011<Jakj me«,cPö széP eredményei. Az 
idén olasz módszer szerint tenyésztenek va^vis 
gulyástól adják a hernyóknak a lombot.

. Az akadémia igazgatója a Debrecenben is 
jól ismert Sztankovics János a mintatenyésztés 
Ról?» szerve.Z0Je és vezetője pedig Németh 
Béla tanai'. Csupa lelkesedés, fáradtságot nem 
ismerő buzgóság hevíti Németh tanár'urat. és 
v.dosagos becéző szeretettel szól az ő her- 
nyocsltairol. A régi Georgikon példájára itt 
ismét bizonyos útmutatás fényes smikévéie 
világit be a most oly sötét és szomorú ma<>var 
nak ikian^eS rhe-yre . kcH za»’andokolnia an- 
nak akl „ernze , öntudatában és a haza jö­
vendő nagyságába vetett hitében megerősödni

Elfogták az Auguszta- 
szanatórium betörőjét

„ v=>vBeS^mua Haiíil,föld annak idején arról 
a vakmerő betörésről, amit Végső Latos kór- A«'?1 k,ÖVete", ei 3 ÄXn‘az 
Auguszta-szanatóriumban. Végső egvik éiiel » X “ °rV0St.S2obáta ÄyeS fo^á- 
pénztárt s a pénzkészletét, körülbelül 80 ezer 
sS°JkLe °Pta‘ <Azután megszökött. A rendőr­
nem ^k/efPHrend4e z ország°s körözését, de az 
sé^n osr l tCre4 uén-Vre< A budaPesti rendőr­
id g Vp 5.r,tes,tetíe a debreceni Rendőrséget, 
tózfatták gSÖ 3 napokban elfogták és letar-

kÍd5^lt’J Végsö szökésekor Buda- 
1 estre vette útját, de élt a gyanúperrel hogv 
a bhemrPXSd/CndŐrSéget valószmüleg értesítették 
Ezért Kőm’ • T Várni fogJ’a öt az állomáson, 
csak ní??á yann eSZall0tt a vonatról s onnan 
rendk vm tamVi' a'11OSOn nie,lt Rl>dapestre. Ott 

r ? létmódot folytatott; drága 
mníafní f -V-ei ’ kon"yűvélü női társaságokban 
mulatott, ejjelezett. Mikor elfogyott a pénze

31,01 beállo'< <sy kávém& 
s?öL- ti • C ■ Innen azonban rövidesen meg- 
nén7n«iVU|Jra Bl,daPcsfre ment, ahol állás és 
mával náku c.savarggI1- Egyik utcai sétája alkal- 
Xp í/Z íebreceni vasutas felismerte s rendőr- 

juttatta.
[mm nf.^SÖ eljute inindent tagadott és Kaszás 
A hndi ,cszb^munkakönyvét mutatott fel. 
A budapesti rendőrség távirati megkeresésére 
snrnha vT‘ ACi!dÖfSég azo,inal válaszolt s fel­
sorolta Végső bunlajstromát. Mikor ezt elébe 
tárták, beismerő vallomást tett. Beismerte, hogy 
Jzbkesc ala,f . három álnevet használt: neve- 
LajoSinevlí K°S20rus Laj'0S’ Virág

Piiienen.hö1 Oz'/Vífssy István detektív 
“,azo‘t í BudaPes‘re s hozta le Debrecenbe 
a betörőt, akit kihallgatása után átkisértek a 

ii. ügyészségre. Az ellopott pénzből semmi 
sem maradt meg.

sseizoue.be
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A házbéremelés kérdéséhez
Egyetlen jövedelem, mely egyátaljában nem ‘art.,épés,1 “ 
vekvö drágasággal - Ezért szünetel az építkezés - Idegen 

kézre jut minden ház
Ahogy Debrecenben, vagy bármely város- ! 

bau végignézünk az utcákon, azonnal sze- I 
müukber'őtlik, milyen nyomorúságos külsejük | 
van a hazaknak. Legtöbbje lohányU külső va­
kolatát és kivöröslik csupasz téglája, tetőzete, 
<serepe hiányos, ablakai töredezettek, csator­
nája száz íjukon át csurgatja az esővizet. 
Egyik másik már düledezik s valósággal ve­
szélyezteti a járó-kelőket, mert minden percben 
attól kell tartani, hogy összeyogy. Es mi ennek 
az oka? Egyszerűen az, hogy a legkisebb iga­
zítás, javitas horribilis összegbe kerül és költ­
ségére nincs fedezet, A bérlőket védő rendele­
téi alaposan gondoskodnak róla, hogy a ház 
ne jövedelmezzen annyit, mint amennyibe csu­
pán rendes fenntartása kerülne.

Mindennek szédületesen felment az ára, 
felszökött azoknak is, amik az építkezéshez és 
tatarozáshoz szükségesek. Tégla, cserép, fa­
anyag, mész, festék, üveg, vas ára, munkabél 
mind-mind százszoros-kétszázszoros, de még 
ennél is magasabb. Ezzel azonban a bérjöve­
delem nem tarthat lépést, mert annak egy fel­
kapott jelszó útját állja. Kormányintézkedések 
akadályozzák, hogy a ház is, habár csak meg­
közelítő mértékben is, elérje azt a jövedelem­
szaporulatot, amit elért például a földbirtok, az 
áruüzlet, a pénzintézet és minden szabad foglal­
kozás, sőt hogy megközelítse csak azt a cse­
kély emelkedést is, amit a fix javadalmazások 
elértek.

A jelszó az volt, hogy a lakás az élet 
fen tartásához elengedhetetlen, elemi szükség­
let. Ennél fogva nem szabad engedni, hogy 
nyerészkedés tárgya legyen, nem szabad en- 
eedni, hogy lelketlen kiuzsorázás, konjunktúra 
eszközévé váljon. Ezt a jelszót felkapták. A 
béreket nem engedték emelni s még ma is ott 
vagyunk, hogy kisebb lakásoknál a régi bér 
kétszeresét, nagyobbaknál és üzlethelyiségeknél 
a bíróság előtti elkeseredett harc után 3—4- 
szeresét éri el a háztulajdonos. Kérdjük teljes 
tárgyilagossággal, hogy vájjon csupán a lukas 
nélkülözhetetlen, elemi szükséglet? k ajjon^ nem 
az-é a kenyér, a 
fűtőanyag is ?

De bizonyára igen. Sőt még

hús, a ruha, a lábbeli, a

inkább nél­
külözhetetlen. Nem arra célozunk, hogy lakás 
nélkül (pl. nyáron) hosszabb ideig ellehetünk, 
mint evés nélkül, hanem csak arra mutatunk 
rá, hogy lakásigényünket sokkal nagyobb mér­
tékben képesek vagyunk lejjebb szállítani, mint 
az élelemre való igényt. Aliban a három-négy 
szobában, amit a régi jó időben egy személy 
foglalt el, nagyon jól megférhet akár egy hat­
hét tagú család is, ha a szükség úgy hozza 
de már a test élelmezési szükségletét nem lehet 
a normálisnak egyhatod részére _ leszállítani. 
Nyilvánvaló tehát, hogy- az élelmiszerek meg 
inkább tekinthetők elemi életszükségleti cik­
keknek, mint a lakás. . , .

És vájjon ezek árának Is megkototték-é 
az emelését? Nem kell bizonyítani, hogy . 
nem. Hiszen a kenyeret adó búza ára 20 korona 
helyett 4000 koronán fejül van, és a békebeli 
árnak ugyancsak legalább kétszázszorosát érte 
el a marha, sertés, zöldség, gyümölcs, cukoi, 
szesz, ruha, cipő és tüzelő. Egytől-egyig elemi 
szükségleti cikkek.

Nem akarunk fontoskodva aprólékos rész­
letekbe mélyedni. Inkább nagy vonásokban, de 
gyakorlati oldaláról nézzük a helyzetet, hogy 
megvilágítsuk a mai állapot tarthatatlan és 
tűrhetetlen igazságtalanságait. Vegyünk tel egy 
olyan példát, amilyent Debrecenben is szám- 
talant találhatunk. Egy munkában elfáradt, ha- 
zaspár egész életen át gyűjtött kis tőkéjén a 
békevilágban hazat vett vagy épített, melynek 
— mondjuk — 6000 korona bérjövedelme biz­
tosította nyugodt, gondtalan megélhetését A 
munkaképtelenné vált öregek lakókat tartotta , 
szoba-konyhás lakásokban; a lakók közt az 
előkelőséget az a rövidáru kereskedő képviselte, 
aki négy szobában helyezkedett el csaladjával. 
Tiltó rendeletek folytán éveken át egyetlen 
fillérrel sem emelhették a lakbért, míg alig 
egv évvel ezelőtt rendelet intézkedett róla, 
hogy 35, majd ismét 60 százalékkal maga-

| sabbra „srófolhatták“ a lakás árát. Ma tehát | 
I van a házból kereken 12600 korona jövedel- , 
i mnk s ennek körülbelöl a felét elviszi a kincs­

tár, a községi pótadó, egyházi, útadó, országos 
! betegápolás! adó stb. Nem kell bővebben ecse­

telni” és bizonyítgatni, hogy ez a par öregember, 
akinek a háború felidézésében semmi része 
nem volt, aki azért és rettentő következmé­
nyeiért felelősséggel nem tartozhatik, aki abból 
semmi hasznot nem bűzött, csakis karat látta, 
a maga 6000 korona évi jövedelmével ma a 
legrettentöbb nyomorban sínylődik. ~

S most nézzük meg a lakókat. Kezdjük 
a ház arisztokratáján: Révai Soma uron. A 
Piacon van a vászon- és divatáru üzlete, nem 
is igen impozáns, de köztudomású, hogy való­
ságos aranybánya, sok-sok milliót forgat 
és évi tiszta jövedelmét legalább két millióra 
lehet tenni. Fizetett a négy szobás lakásért 
eredetileg 1600 koronát, most pedig a „kegyet­
len“ felemelés után 3200 koronát. Fizetett 
tehát bérben ezelőtt mintegy 300 darab lein- 
inget, ma pedig, a felemelés után, 3 darabot, 
vályús épen századrésznyit. A másik lakó szabó­
mester. Lakbére 800 koronáról 1600-ra emel- | 
kedett Fizetett békebeli tiz teljes öltözet ruhát, | 
ma fizet egy olcsóbb minőségű mellényt. A har­
madik lakónak fűszer- és élelmiszerüzlete van. 
Régi lakbére 400 korona volt, a mai 800 ko­
rona. Más szóval: ezelőtt fizetett 450 kilo cuk­
rot, ma fizet 4 kilót. Egy másik lakó földbérlő. 
Ma’ a -100 korona régi lakbér helyett 800 at 
fizet vagyis 20 mázsa búza helyett fizet ma 
mint „felemelt“ lakbért: 20 kiló búzát.

Mindezeknek elmondására alkalmai szolgai 
a budapesti háztulajdonosok mozgalma, mely 
a békebeli lakbéreknek 50 szeresére való emel- 
hetését, a boltbérekre pedig a szabad egyez­
kedés kimondását kívánja. Budapest kereskedői 
és iparosai egyértelmüleg a legélesebben fog­
lalnak állást e ,.merénylet“ terve ellen. Szem­
forgatva hivatkoznak rá, hogy ez az emelés 
ismét nagy szökéssel lendítené feljebb az ára­
kat. és még elviselhetetlenebbé tenné a drága- | 
Ságot. Tüntetőleg lehúzták két órára a boltok 
redőnyeit és sajtójukban, nagygyűlésen, szén- 
vedelmes hangú beszédekben tiltakoztak a nagy­
arányú béremelés ellen. Egyes hangok „ingyen­
élőknek“ titulálták házigazdáikat, a házbér­
jövedelmet pedig „munka nélküli keresetnek.’ 
De hiszen, mondjuk mi, akkor ingyenélök és 
munka nélküli keresetet élvezők azok is, akik 
földjüket haszonbérbe adják. A külömbsőg mind­
össze az, hogy ezek jobban járnak mert, a 
régi áreudának pénzben kétszázszorosát kapják. 
És ingyenélök a részvényesek, akik a „nehéz 
ipar“ részvények kuponjait vagdalják.

Igazat kell adnunk annak a feltevésnek, 
i ho<ry a házbérek nagymérvű emelése kétség­

telenül hozzájárulna a drágaság újabb emel­
kedéséhez. De meg kell itt kérdenünk, ossze- 
eo-veztethető-é a legelemibb igazsággal az, hogy 
annak a példaképen felhozott elaggott házas­
párnak szélső nyomorba taszítása árán Révai 
Soma ur jóformán ingyen terpeszkedjen négy 
szobás lakásában ? Egy egész esztendőre annyi 
lakbért fizessen, amennyit mint rebachot egy 
nap alatt könnyen zsebrevág? Igazságos és 
méltányos dolog-é ezt a konjunktúra kíméletlen 
kihasználása folytán sokszoros milliomossá lett 
kereskedőt hatalmi szóval védelembe venni 
annak a „kizsákmányolása“ ellen, akinek ősz- 
szes megélhetési forrása kimerül avval, amit 
házbér fejében kezéhez kap?

Kétségtelen dolog, hogy sokkal népsze­
rűbb bármely téren mutatkozó áremelési tö­
rekvésnek ellene szólni, mint védelembe venni. 
De furcsa dolog, hogy a derék kereskedő és 
iparos uraknak nem jut eszükbe, hogy az élet- 
idények leszállítását ne csupán attól a házbér­
jövedelemből élőtől kívánják meg, hanem kezd­
jék önmagukon. Hiszen százával röpíti a vil­
lanymotoros autó a Stefánia-uton azokat a 
Révai Somákat és mogyorónyi brillians kővel 
teleaggatott asszonyaikat, akik a háborús kon­
junktúrát megelőző (majdnem azt mondtam: 
történelem előtti) időben legfeljebb villanyoson 

I repültek, egyik a Teleki-térre, a másik a vá-

sárcsarnokba. Tragikomikus ellentét mutatko­
zik abban, hogy aki egy kegyetlenül igazság­
talan kormányrendelkezés védelme alatt mind- 

' össze 3200 körömit fizet négyszobás lakásáért 
luOCjen i egész évre, ugyanaz a Révai Soma képes 

1 /00—120 ezer koronát „spendirozni“ arra, 
hogy három hónapos szezonon ót két három 
szobás villát béreljen valahol a Balaton mellett. 
Igazságos dolog é az, hogy még annak a tiszt­
viselőnek is sokkal inkább arányban áll fel­
emelt fizetése és természetbeli járandósága a 
rettentően megnövekedett árakkal, aki pedig 
igazán elszomorító áldozata a mai időknek ?

Miért egyedül es kizárólag csak a ház­
tulajdonos hozzon áldozatot és rövidüljön meg 
és nyomorogjon, csak azért, hogy valamiképen 
nehány ezer koronával kevesebb ne legyen a 
Révai Somák milliós jövedelme?

Azt mondják a háztulajdonos jogos pa­
naszára, hogy : ha nem tud megélni a háza 
bérjövedelméből, hát akkor adja el a házát: 
nagy ára van most, a vételárösszeg kamatjából 
megélhet. Erre azt feleljük, hogy először is 
nem igaz, hogy nagy ára van a háznak. Aki 
figyelemmel kiséri az újabb idők házforgalmat, 
az tudhatja, hogy — eltekintve azoktól a kis 
családi házaktól, amelyekben azonnal elfoglal­
ható lakást is kap a vevő — a mai házárak a 
békebeli árnak legfeljebb 40—50-szeresét érik 
el: igen nagy házaknál pedig, amelyek kisla­
kásokra vannak építve, ennél is jóval alacso­
nyabbat. Ha csupán a számokat nézzük, akkor 
nem nyerünk tiszta képet a békebeli és a mai 
házárak összehasonlítása terén. Igaz ugyan, 
hogv az a ház, amely békeidőben 100 ezer­
koronába került, annak ára ma körülbelül 2—3 
millió korona, de — ismételjük — az eladással 
elért „nyereség" csak látszólagos, hiszen a 
békében befektetett 100 ezer koronának a vá­
sárló ereje sokkal nagyobb volt, mint ma 3 
milliónak. Azon a 100 ezer koronán 120—150 
katasztrális hold szántóföldet vehettem, ma 
pedig legfeljebb 30—40 holdat, Búzát ötezer­
mázsát kaptam 100,000 koronáért, mig ma a 
3 millióért mindössze 750 mázsát, Ruhában: 
100 ezer koronáért 1200 öltönyt, a mai 3 mil-

1 Hóért pedig mindössze 150 et és igy tovább, 
végig mehetünk minden elképzelhető árun.

Megállapíthatják tehát, hogy teljesen mél­
tányos, jogos és igazságos, sőt meglepően sze­
rény a háztulajdonosok kívánsága, mely a la­
kások bérének a békebelihez viszonyítva mind­
össze ötvenszeresre való emelésére irányul.

Addig, amig-a házak méltányos jövedel­
mezősége biztosítva nincsen, nem is várható az 
építkezések megindulása, már pedig a nélkül 
nem lehet a lakásínségen gyökeresen segíteni. 
Idegenkedünk a kommunizmus mindenféle 
megnyilvánulásától és nem vagyunk hajlandók 
a magántulajdon olyan nagymérvű korlátozását 
helyesnek elfogadni, amilyen ma a házak, la­
kások, üzlethelyiségek tekintetében indokolat­
lanul, exisztenciák tönkretételével fennáll.

Még csak egy kérdés az, amivel röviden 
foglalkoznunk kell. Bizonyára feltűnő, hogy 
Budapesten az a kereskedőosztály tiltakozik 
a legerélyesebben a béremelés terve ellen, 
amelyben igen nagy százalékban van képvi­
selve a zsidóság. Közülök sokan maguk is 
háztulajdonosok. De meg az is tudott dolog, 
hogy a házaknak naprólnapra nagyobb része 
kerül zsidókézre, a fővárosban épugy mint a 
vidéki városokban.

Nem hagyható figyelmen kívül az sem, 
■ hogy mint minden áremelkedést, úgy ezt is 
• módjuk lenne a vásárlókra áthárítani. Ismerve 

a zsidóknak saját faji érdekük védelmében ki­
fejtett mindig céltudatos, tervszerű működéi é , 
ez előtt a tárgyalt jelenség etőtt egy percre 
értetlenül állunk meg. Ha azonban közelebbről 
vizsgáljuk a dolgot és kutatjuk, mi lein t a 
zsidóság számítása, azt hiszem, meglelhető a 
rejtély kulcsa.

A számítás lehet egyszerűen a következő. 
Minden eszközzel arra kell törekedni, hogy a 
házak kellő jövedelmezősége megakadályoztas- 
sék. Ennek természetes következménye, hogy a 
házárak aránylag nagyon alacsony színvonalon 
maradnak, más ingatlan vagy ingó javskhoz 
képest. így nagyon sok régi tulajdonos, külö­
nösen az, ' aki kizárólag vagyona jövedelmére 
van utalva, abba a kényszerhelyzetbe kerül, 
hogy eladja a házát csak azért, hogy a nevet­
ségesen csekély házbérjövedelcm helyett na-
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gyobb kamatjövedelemhez jusson. Így a tőke­
erős elem aránylag potomáron összevásárolhatja 
a házak egész sorait. Mikor aztán csaknem 
minden ház az ö tulajdonába kerül, akkor az­
tán előáll és talán ugyanazon indokok hangoz­
tatásával, amiket jelen fejtegetésünkben érin­
tettünk, követelni fogja és lüzzel-vassal ke­
resztül viszi a lakás- és boltbérek trkiutetében 
a szabad forgalomra való visszatérést.

Hanem akkor aztán sírva nézhetjük meg, 
vagyonúnkból kiforgatott magyarok, hány ház 
lesz még a mienk és milyen béreket fogunk 
fizetni azokért a helyiségekért, amelyek an- 
nakelőtte a mieink voltak, de amelyekben egy 
kiszámított és céltudatosan végrehajtott terv 
szerint csak mint az idegen jövevénynek óriási 
bőrt fizető zsellérek maradhatunk meg.

Szükséges, hogy elsősorban azok, akik en 
nek a nagy horderejű ügynek megoldására hiva 
tottak, komolyan fontolóra vegyék azokat, ami­
ket az igazság érdekében elmondottunk.

Egységes polgári front
Budapest, junius 28. A nemzetgyűlés mai 

ülésén Peidl Gyula szociáldemokrata képviselő 
beszéde alatt, de különösen az azt követő sze­
mélyes felszólalások közben nyilvánvalóvá vált, 
hogy a keresztény ellenzék sok tekintetben egy 
utón halad az egységes párttal.

Különösen láthatóvá vált ez Friedrich 
István beszéde alatt, amikor az egységes párt­
nak még a legszélsőségesebb ízárnya is, mint 
Gömbös Gyula, Friedrich István beszédének 
több passzusát erősen helyeselték. Akik figye­
lemmel kisérték az eseményeket, megállapít­
hatják, hogy a szociáldemokrata partnak a 
parlamentbe való bejövetele óta Friedrich Ist­
vánon, továbbá a párthoz nem tartozó Szilágyi 
Lajoson, akit pedig a kormánnyal szemben a 
legélesebb ePenzéki álláspont jellemzett, bizo­
nyos lehangoltság és indulatcsökkenés vehető 
észre.

Erről a politika közelebbi jövőjére talán 
sorsdöntő jobboldali akcióról Rassai Károly a 
következőket mondotta :

— Fájdalommal kell konstatálnom, hogy 
az ellenzék egy részében reakciós tendenciák 
érvényesülnek.

Kutkafalvy jelöltsége
A magyar-ruthén párt intézőbizottsága 

ma este ülést tartott, amolyan szóba került, 
hogy Kutkafalvy Miklóst, a párt elnökét párt­
közi megegyezés alapján jelölni fogják Nyír­
egyházán, külpolitikai tekintetek alapján. Szó 
volt arról is, hogy esetleg a vasvári kerületet 
kapja meg. A kormány körében az a felfogas 
alakult ki, hogy a Kutkafalvy irredenta tevé­
kenységét honorálni kell azzal, hogy a nem­
zetgyűlésbe bejuttatják.

Az ellenzékkel nincs tárgyalás
Hivatalosan jelentik, hogy néhány napi­

lapnak az az állítása, mintha nagyatádi Szabó 
István a miniszterséget csak néhány hét tar­
tamára vállalta volna, légből kapott koholmány.

Beavatott helyen közük, hogy néhány 
napilapnak az a közleménye, mintha a kormány 
az ellenzékkel a királykérdésról tárgyalásokat 
folytatna, valótlan, a kormány e részben azfolytatna, valótlan, a 
ellenzéknek semmiféle reakciójával nem folytat 
tárgyalást.

Belitska Sándor 
folytatta a pártoknak a katonai helyzet felöl 
való tájékoztatását. Szerdán délelőtt" magához 
kérette a Házba az Andrássy—Friedrich párt 
és a Haller-párt kebelébe tartozó, valamint az 
Apponyi Albert gróf körül csoportosuló párton- 
kivüli ellenzéki képviselőket és behatóan in­
formálta őket, valamennyi katonai kérdés felől. 
A miniszter előadása után eszmecsere fejlő­
dött ki.

honvédelmi miniszter

— Szeged a tűzoltóságnak. Szeged város 
tanácsa legutóbb 2 millió koronát szavazott 
meg a szegedi tűzoltóság hiányos felszere­
lésének pótlására. Az összegen autófecskendöt 
és tolólétrát szereznek be. A vidéki városok 
egymásután látják be, hogy az autófecskendö 
nélkülözhetetlen kelléke a modern tűzoltásnak- 
legutóbb Debrecen város is elhatározta két 
autófecskendő megvásárlását.

HAJUUb O L D

Nacionalista tüntetések Németországban
Bécs, június 28. (A Hajduföld bécsi tudó­

sitójától.) B rlinhől jelentik: Egész Német­
országban még Rathenau halála után is érezni 
lehe annak az elkeseredett gyűlöletnek kü­
lönböző megnyilvánulása jelét, amit Rathenaa- 
val szemben a nacionalista körök éreztek.

Karlsruheban a diákok Rathenau meg­
gyilkolása napján tüntetésszerü összejövetelt 
rendeztek, melyen a meggyilkolt külügyminisz­
ter politikája ellen élesen kikeltek.

Heidelberg ^világhírű egyetemén a biro­
dalmi kormány rendeletére a temetés napján 
nem lett volna szabad előadásokat tartani. Azon­
ban Lenhardt professzor ennek ellenére rende­
sen prelegált, aminek tüntetésszerü jellegét a 
nacianolista hallgatók felfogták és tömegesen 
jelentek meg az előadáson.

A munkások körében hire terjedt a csön­
des demonstrációnak, liiire a munkásság nagy 

elé vonult, ott megnyi-

lázták őkel és egyik képviselő 
Iák az utcára.

Dingeldey képviselőt arra kényszeritették, 
hogy hűséget esküdjék a köztársaságnak és 
vörös zászlóval maga vezesse a tömeget.

Ez alkalommal a rendőrséggel összeüt­
közésre került a sor és a rendőrség rnm'egy 
200 lövést adott le a tüntetőkre. Sok sebesülés 
és haláleset történt, az áldozatok számát ez- 
ideig nem lehetett pontosan megállapítani.

Megtalálták a merénylők autóját

des demonstrációnak, 
tömegben az egyetem ___ , .........._
tolták a vízvezetéki csapokat és az egyetem |

Berlin, junius 28. A rendőrigazgató közli, 
hogy a berlini rendőrségnek tegnap sikerült 
kinyomozni és t lőkeriteni azt az automobilt, 
amelyet Rathenau miniszter gyilkosai hasz­
náltak.

Bécs, junius 28. Rathenau utódjául több 
nevet emlegetnek Berlinben, köztük Rockdorff- 
Rcntzau grófot, aki a háború kitöréséig ve­
zette a birodalom külügyeit, Bernstorff gróf 
washingtoni volt követet és Neurath jelenlegi 
romai követet. Legtöbb valószínűsége a I 
dorff-Rentzau kombinációnak van.

Budapest, junius 28. Bánffy Miklós gróf 
külügyminiszter Rathenau német külügyminisz­
ter meggyilkolása hírére meleghangú részvét-
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Rock- !

A magyar határok a
Becs, junius 28. A „Politisches Kor- 

respondez" jelenti Genfböl: A nagykövetek 
konferenciája megküldte a népszövetség taná­
csának azokat a jelentéseket, melyeket az egy­
részt Magyarország másrészt pedig Romania 

Jugoszlávia között elvonuló határmegállapi- 
tás ügyéhen kiküldött bizottságok készítettek.

A bizottságok indíttatva látják magukat 
arra, hogy a trianoni szerződésben megállapí­
tott határvonalakon több kiigazítást javasolja­
nak. A trianoni szerződés kisérő levele azt 
mondja, hogy a magyarországi határmegálla-

Kiutasítják a hágai
Bécs,'jun. 28. (A Hajduföld bécsi tudó- | 

silójától.) A hollandi külügyminiszter tudatta ; 
az orosz szovjetdelegáció vezetőjével, Litvi- | 
novval, hogy amennyiben az oroszok folytatják 1 
a hollandi szocialisták és kommunisták "között 
a hágai konferencia utján megkezdett bolse­
vista agitációt, kénytelen lesz kiutasítani az 
orosz delegációt Hollandiából.

A városháza uj emeletének felépítése
A jog- és pénzügyi bizottság ülése

Debreccn város jog- és pénzügyi bizott­
sága tegnap délután fél négy órakor dr Vargha 
Elemér tanácsnok, tb. főjegyző elnöklete alatt 
a városháza kistanácstermében ülést tartott.

Az ülés elején napirend előtti felszólalás 
történt a Csapó- és Hatvan-utcák kövezetének 
hiányos volta miatt. A bizottság úgy határozott- 
hogy mivel az említett utcák kövezetjavitási 
munkálatainak megindítása a tanács liatáskö, 
rébe tartozik s ennélfogva ezzel a kérdéssel 
nem foglalkozhatni.

A t. orvosok és a 
betegsegéíyező 

munkaügyi miniszter 
orvosokat a debreceni be-

aA népjóléti és 
városi kerületi tiszti 
tegsegélyző pénztárhoz kirendelő határozata 
tárgyában az egyik bizottsági tag előterjesz­
tést tett s arra kérte a bizottságot, hogy vegye 
tudomásul a polgármester intézkedését, mely 
szerint a varos a belügyminiszter által jóvá­
hagyott szabályrendeletre hivatkozva megtiltja 
a tiszti orvosoknak, hogy a betegsegéíyező 
pénztárnál orvosi teendőket végezzenek. Az 
előadó azt is javasolta, hogy a közgyűlés éljen
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ablakain vizsugarakiit töveitek be. A munkások 
és a kitódult diákság közt összeütközésre ke­
rült a sor, aminek a rendőrség közbelépése 
vetett véget.

Becs, junius 28. (A Hajduföld bécs: tudó­
sítójától.) Darmstadtban ma délután nanv tün­
tetéssel kapcsolatosan véres verekedésre került 
a sor. A tüntetők -egy csoportja, főleg kom­
munisták, Koschann és Dingeldey néppárti 
képviselők lakása elé vonultak, viharosan bá­
lázták őket és egyik képviselő bútorait kidob- 

táviratot küldött a maga és a magyar kir. 
kormány nevében Wirth dr birodalmi kancel­
lárnak. Würtemberg gróf budapesti német követ 
ma rendkívül meleghangú levélben mondott 
köszönetét a magyar kormánynak Rathenau dr 
meggyilkolása felett érzett részvéte kifejezé­
séért.

Bécs, junius 28. Ma délben az egyetemi 
aulában a bécsi egyetemi diákság emlékünne­
pet rendezett a Versailles! szerződés aláírásá­
nak évfordulóján, hogy tiltakozzék az ellen. 
\ alamenuyi szonok hangoztatta, hogy lehetet­
len dolog meg nem engedni az ausztriai német­
ségnek azt, hogy az anyaországhoz csatlakoz­
hassák,

népszövetség előtt
pitó bizottságok jelentést terjeszthetnek a nép­
szövetség tanácsa elé, ha az a nézetük, hogy 
a szerződés oly igazságtalanságot teremt, 
amelynek megszüntetését a közérdek követeli. 
Ilyen esetben a szövetséges hatalmak hozzájá­
rulnák ahhoz, hogy a népszövetség tanácsa az 
érdekelt felek egyikének kívánságára a végle­
ges határ barátságos utón való megállapítása 
céljából szolgálatait felajánlja.

A nagykövetek konferenciája azt kívánja, 
hogy ezt az ügyet a népszövetség tanácsa leg­
közelebbi ülésének napirendjére tűzzék ki.

szovjetdelegációt
Páris, jun. 28. Egy német lap nemrégiben 

cseh-francia szerződésről adott hirt. Ma ezt 
hivatalosan megcáfolták. A cáfolat szerint a 
titkos szerződésről szóló hir valótlan, mert a 
két állam közt csak olyan szerződés van ér­
vényben, melyet minden barátságos allam alá­
irt. A dementi még inkább megerősíteni látszik 
a német lap híradásának valódiságai.

panasszal a népjóléti miniszter utasítása ellen 
a közigazgatási bíróságnál. A bizottság a ja­
vaslatot egyhangúlag elfogadta.

A számvevőség szervezete
A városi számvevőség átszervezése került 

ezután tárgyalás alá. Dr Vuss Károly tanács­
nok előadta, hogy a városi számvevőség szer­
vezete régi s egyáltalán nem felel meg a mo­
dern idők sokkal bonyolultabb pénzkezelési fel­
adatainak. Két szempontból szükséges a szám­
vevőség kiterjesztése és átszervezése: az ellen- 
örzés és a kiterjedt városi üzemek állandó re­
víziója céljából. A közigazgatás küszöbön álló 
reformjára való tekintettel a végleges átszer­
vezés még nem lehetséges. Ideiglenesen 5 osz­
tály felállítására lenne szükség s az 5 osztály 
egyike foglalkoznék a városi üzemek állandó 
revíziójával.

Az előadó javaslatát több felszólalás után, 
melyekben szóvátették a városháza hivatali 
helyiségeinek túlzsúfoltságát, a fenyegető tüdő- 
vész veszedelmét, a város maradi pénzügyi po­
litikáját,'egyhangúlag azzal a pótlással fogadta 
cl a bizottság, hogy a tanács a mérnöki hiva-
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tál utján vizsgáltassa felül a városháza két 
emeletre való felépítésére készült terveket s e 
tervekre vonatkozóan 30 napon belől tegyen je­
lentést a tanácsnak.

A bizottság engedélyezte a gyermekágyi 
szülési segély kiutalását, indokolt esetekben 
3000 korona erejéig s tudomásul vette, hogy 
e célra 27,500 korona fedezet áll rendelkezésre.

A tisztviselők túlórái
Nagy vitára adott alkalmat a városi al­

kalmazottaknak a hivatalos órákon túl teljesített 
munkájuk díjazásának felemelése iránt tett ja­
vaslat. Márk Endre kétségbe vonta azt, hogy 
a városi alkalmazottak és tisztviselők betarta­
nák a reggel 8-tól déli 2-ig terjedő hivatalos 
órákat. Javasolta, hogy ameddig a tanács meg 
nem győződik a hivatalos órák betartásáról, 
addig a túlórák ne dijáztassanak.

Az előadó felvilágosítása után azonban 
módosította javaslatát olykép, hogy csakis a 
számvevőségnél és az adóhivatalban végzett 
túlórákat díjazzák, de csakis a tauacs anyagi 
és fegyelmi felelőssége mellett. Az elöljáróság 
részére a javaslatot nem fogadja el, mert az 
elöljáróság szervezve nincsen s bár kevesebb 
do'ga van, amióta a rendőrséget államosították, 
apró-cseprő akták kiadása is hónapokig húzódik 
el indokolatlanul.

Markovics Elemér szerint az elöljáróságon 
nem dolgoznak.

A bizottság végül Márk Endre módosítá­
sával fogadta el a javaslatot.

A tisztviselők utazása
Alkalmazottak Nemzeti 

foglalkozott ezután a

Vil’l HfiltHK

Nyaralok, 
kedves szerkesztő ur. Akármennyire is csodál­
kozó szemet mereszt levelemre, egész komolyan 
nyaralok. Hát ugyan kérem, mondja meg igaz 
lélekre, mit is csináljak mást nyáron ?

/I fagyos szentek hideg lehellete el ánt 
és benne vagyunk a nyár közepében. Igaz, 
hogy úgy öml'k az eső, mintha dézsából ön­
tenek ; az igaz, hogy esténkint ugyancsak va­
cog a fogam, de egy pillantás a naptárra azon­
nal meggyőz róla, hogy igenis itt a forró nyár, 
itt van hivatalosan is.

Md csinál ilyenkor egy kötelességét tudó 
gondos családapa, aki nem akarja, hogy imá­
dott nője és szépreményii csemetéi kőszivüség- 
gel vádolják ? Gondoskodik a nyaralásról Ma­
gam is igy cselekedtem. Összehívtam a családi 
tanácsot rendkívüli ülésre. Én elnököltem, de 
az igazságnak tartozom annak a kijei ütésé­
vel, hogy a szót b. nőm őnagysága 
egészen a megsiketülésig, mar mint 
sajnálatos megsiketülésemig. No 
baj. Milyen áldozatot meg nem hoz i 
taférj és jól nevelt apa!

Sorra vettük azokat a fürdőket

vitte 
' az 
de 

egy -

én 
nem 

ni in­

A Közszolgálati
Szövetségének átiratával 
bizottság, amelyben arra kérte Debrecen váro­
sát, hogy foglaljon állást a köztisztviselők csa­
ládtagjai kedvezményes áron való utazása ér­
dekében.

Az előadó bejelentette, hogy a tanács már 
foglalkozott ezzel az üggyel saz eddigi 6 uta­
zás helyett 12 kedvezményes utazás engedé­
lyezését kérelmezte, azonban a tanács kérelmét 
a kereskedelmi miniszter visszautasította.

Hoszas vita után a Kansz felirata felett 
napirendre tértek.

A határkiigazitás
(’sonka Szatmár vármegye közönsége át­

iratban arra kérte Debrecen városát, hogy 
emelje fel szavát a határkiigazitások körül el­
követett sérelmek ügyében. A bizottság úgy i 
határozott, hogy átiratban megkéri a nemzet- j 
gyűlést, miszerint illetékes helyen kérje a ha- 
tárkiigazitásoknak a mi javunkra történő mó- , 
dositását. Eredménye ugyan nem igen lesz a | 
tiltakozásnak, de legalább a történelemben 
nyoma marad annak, hogy a szinmagyar Deb­
recen együtt érez a megcsonkított Szatmár ; 
vármegye közönségével.

Sopron vármegye közönsége átiratot in- 
tézett Debrecen városához a vallásos szertar- 

cikkek árusításának I 
bizottság napi­
mért Debrecen

tások céljaira szolgáló 
megszorítása tárgyában. A 
rendre tért az átirat felett, 
város mindig a korlátlan szabadkereskedelem 
elveit vallotta.

Segélyek, napidijak
A nem szorosabb értelemben vett városi 

közigazgatási nyugdíjasok és özvegyek rend 
kívüli segélyét 100 százalékkal emelte fel a 
bizottság.

Végül a küldetési napidijakat állapította 
meg a bizottság. Azoknak, akik nem számít­
hatnak fel napidijat, az eddig megállapított 
800 korona évi utiátalányukat 14 szeresére, 
azaz évi 11,400 koronára emelte fel.

Tizedesmérlegeli
elsőrendű hazai gyártmány dob- 
sinek, mentőszekrény s az összes 
: gépészeti cikkek kaphatók :

SBSZtina Lajos
vaskereskedésében.

nyu- 
ralóhelyeket, ahol valaha is (persze a régi jó­
világban) megfordultunk, majd — miután 
úgyis egy árt kóstál, — képzeletben elkalan­
doztunk mindazon világfiirdősbe, ahova vala­
mikor — szerettünk volna elmenni. Ábrándo­
zásunkban (nem tagadom) némileg za­
vart bennünket az az egyébként jelentéktelennek j 
látszó mel ékkörülmény, hogy a magas kincstár, ■ 
ahonnan pontosan kiszámítva kapom minden j 
elsején a pénzt, elfelejtett gondoskodni arról, ’ 
hogy a furdőköltseget is kiutalja. Mindenesetre j 
megbocsáthatok un feledékenység. Erről jut | 
eszembe: v íjjon honnan tudja a kinc tar, hogy ; 
épen azzal a 83 fillérrel együtt ad pontosan ! 
annyi fizetést, amivel a magam és családom 
gondtalan megélhetése biztosítva van ?

A kincstár hanyagsága okozta aztán, 
hogv mély sóhajok közepette sorra elejtettük a 
legszebb terveket. így esett áldozatul Ostende, 
mind a három Tátrofüred, az egész Halaton 
úgy északi mind déli partjával. Kegyetlenül 
bojkottaltuk a Hüvösvölgyet, Margószigetet, 
Parádot, Lillafüredet, sőt végül már magát 
Konyán is. Tekintettel a kormány' intenciójára, 
mint hűséges állami közeg, nem is helyezked- 
hetem más álláspontra, mint arra, hogy: pár­
toljuk a hazai ipart.

Igaz is. itt van ez a szép Debrecen. Nyá­
ron különösen kellemes. Ami netalán csúnya 
volna rajta, azt a porjelleg vonja be jótékony 
leplével, hogy senkit meg ne botránkoztasson. 

i Meg aztán üt a szép Nagyerdő. Kérem, bi- 
I zonyisten helly el-közel meg Ja is van benne, 
i amit t. i. még nem vágtak fel és nem raktak 
i ölbe, pad is volt a púikban, mig fel nem tü 
\ zeltek. Erről jut eszembe, park is volt, mig el 

nem vadult. Ezelőtt locsollak is, mig a város­
házán rá nem jöttek, hogy ez teljesen fölösle- 

i ges és meddő műnk i, mert másnapra csak fel- 
1 szárad; ha pedig eső van, akkor meg locsolás 

nélkül is elég saros le~z a cipőnk. Még a villa- 
' nyost vettük számításba, de a pénzügyminisz- 
I tér ur szives gondoskodása, meg a vasút igaz- 

gatóságának a tarifaemeléssel kimutatott ji- 
i gyelmes előzékenysége arra az egységes ötletre 

vezetett bennünket, hogy nem árt egy kis moz­
gás: gyalog járunk ki s ugyanezen a már ré­
gen felfedezett módon térünk haza.

Mit szól t. Szerkesztő ur mindezekhez ? 
\ Talán csinálhatna a lapba egy kis propagan­

dát ehhez a programúihoz ? Azt hiszem, sok 
tisztviselőtársam követné példámat.

Hiába, csak szép dolog a nyaralás.

Doklorráavatás Szabó Gyulát, a vá­
rosi elöljáróság tisztviselőjét a Szegedre mene­
kült kolozsvári egyetemen a napokban avatták 
az államtudományok doktorává.

— A debreceni mezőgazdasági kamara, 
amely elsőnek alakult meg az országban, mű­
ködését megkezdte. Hivatalos helyisége Piac­
utca 9. szám. 1 emelet. Azonnal az első na­
pokban a gazdatársadalom számos oldalról 
fordult a kamarához, ahol a gyakorlatilag és 
elméletileg képzett tisztviselői kar minden gaz­
daügyet, a legkisebb dolgot épugy, mint a 
legnagyobbat, egyaránt gondos figyelemmel 
intéz. Már az első napon szétmentek a körle­
velek, melyekkel a kamara fölveszi a kapcso­
latot a közhatóságokkal, a kerületbeli mező­
gazdasági bizottságokkal, a gazdasági egyesü­
letekkel és az egyébirányu közgazdasági érdek­
képviseletekkel. Az elnökség részéről a napi 
ügyek intézésében dr Czeglédy Mihály alelnök, 
a nem Debrecenben lakó gróf Alrnásy Imre 
elnök állandó helyettese vesz intenziven részt, 
mig a főbb ügyekre nézve rendszeres érintke­
zésben lesz az elnök is a kamara hivatalával. 
A kamara igazgatójának, dr Rácz Lajosnak 
előkészített és most már megvalósuláshoz jutó 
munkatervei szerint a kamara gyakorlatias 
szempontból hasznos működést lesz képes azok 
nyomán kifejteni.

— Ballet matiné a Csokonai-szinházban. 
Vasárnap, július 2 án, délelőtt fél 11 órakor 
lesz (’h. Perczel Carola ballet növéndékcinek 
előadása. Műsor; 1. Plasztikai gyakorlatok: a 
növendékek. 2. Schubert:Deutsche Tanze: Ke­
rekes Gitta és With Böske. 3. Grieg : Sere­
nade: Perczol Sári, Nedeczky Bábu és B >rdy 
Bella. 4. Tschaikovsky: Silhuette: Rózsa Kató. 
4. Chaminade: Pieratte: Miklós Ági. 6. Tschai- 

' kovsky: Scherzo humoristic: Perczel Siri. R>- 
' zsa Lili. 7. Chopin: Walzer: Molnár Lili. 8. 
! Schubert: Grotesk: Molnár Böske. 9. Mozart: 
í Rózsaballet: a müvésznövendékek. 10. Bctho- 
, ven: Mondscheinsouata: Létay Annie. 11. 
í Schumann: Aufschwung: Nedeczky Bábu és 
' Bordv Bella. 12. Godard: Mazur: Perczel Sári.

14. Schubert: Fatum: Kondor Bábu és Rozsa 
Kató. 15. Plasztikai tanulmányok, a) Lásson : 
Vágyódás; b) Grieg: Rossz lelkiismeret: c) 
Schumann : Öröm : Rózsa Lili. 16. Liszt: Ma-

I gyár ábránd: a növendékek. Az előadásra 
i a jegyeket az Apollo árusítja.

— Érdekes találmány a bőripar terén. 
’ Szedlák Ede pécsi vegyészmérnök hosszú kí­

sérletezés után a bőriparban nagyjelentőségű 
felfedezést tett. Kimutatta, hogy a bőrök for­
raszthatok! Apró, hulladék bőröket összefor- 
raszi, illetve azokból uj bőrt készít. A forrasz- 

■ tott bőr erősebb, mint az eredeti Szedlák e 
i nagyszerű találmánya lényegesen olcsóbbá fogja 
: tenni a cipőket, valamint összeállításuk is egy- 
i szerübb lesz, de a forrasztások nyomai meg­

látszanak. E találmány kiegészítéséül pedig 
- I Forray pécsi tanító .olyan cipőkrémet talált fel, 

i amellyel tetszés szerinti színre lehet festeni a 
■ i bőrt és az ócska, foltos cipőket újjá varázsolja.

- Szedlák összeköttetést létesített Forrayval, aki- 
| nek találmánya eltünteti a forradásokat. Uzle- 

• 1 tűk Pécsett már e hó folyamán megnyílik.

íHhalmi vétel!
Vagyonrendezés miatt sürgősen eladó konyhaker- 
tészetre kiválóan alkalmas kert, rajta kis lakóházzal

NemES-utca 7. sz
— Lapunk legközelebbi száma e mai 

ünnep miatt szombaton reggel jelenik meg.
— A Kormányzó körútja. Horthy Miklós, 

Magyarország kormányzója szerdán kezdte meg 
tiszántúli körútját, melynek során Czeglédet, 
Kiskunfélegyházát és Kecskemétet látogatta 
meg, ahonnan csütörtökön reggel utazik tovább 
Szeged felé. A Kormányzót körútja alkalmával 
a Tiszántúl szitumig)ar népe lelkes ovációval 
és ragaszkodásának minden jelével halmozta el.

A Nemes utca párhuzamosan megy az István ut- 
tal és összeköti az Acél utcát és a Margit-utcát.

A föld területe 950 négyszögöl.
Jelenleg felesbe van kiadva.

3ra Z00 ezer hor
to adásvételi ügylet megköthető a Haj­
duföld szerkesztőségében, Piac-utca 59. 

délután 6 és 7 óra között.
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— Finom ceruxagyár alakul Budapesten. 
A Schuller József acélirótollgyár rt. budapesti 
gyártelepét kibővítette s alapját vetette meg az 
első magyar iróngyárnak, melyet a legmoder­
nebb gépekkel szerelt fel. Az uj iróngyár csakis 
a legfinomabb minőségű cédi usfaceruzák gyár­
tására rendezkedik be fekete, színes és másoló 
(tenta) ceruzákat fog készíteni. A faburkolatot 
eredeti libanoni cédrusból, a bél pedig a leg­
jobb német grafitból készül. Az uj gyár egy­
havi produktivitását ca 30—32 ezer nagy tu­
catra tervezik. Ez a mennyiség teljesen meg­
felel az ország irónszükségletének. A gyár célja 
az, hogy a piacról teljesen kiszorítsa a rosz- 
szabb minőségű kőrisfa ceruzákat s hogy a 
ma versenyen felül álló idegen, Faber, Hard- 
muth, Maedtler és Kusz féle Írónők uralmának 
véget vessen.

— Az adólajstromok közszemlén. A városi 
adóhivatal közhírré teszi, hogy az 1921. évi , 
föld-, haz-, I., II.. IV. tőkekaniat-, általános \ 
jövedelmi pót-, 20“ o-os kiuc-tmi házhaszon ré­
szesedés-, orsz. betegápolás! pótadók, ut , köz­
ségi adok kivetését feltüntető kivetési lajstro­
mok 1922. évi junius ho 30 napjától 1922. 
évi július 7. napjáig 8 napig oly célból tetet­
nek ki a váro.-i adóhivatalnál kerületenként i 
közszemlére, hogy azokat mindenki megtekint- ' 
h< sse. A lajstromnak ez a kitétele azon fel- I 
lebbezési határidőre, melyet az 1909. évi XI. 
t.-c. lő. §. szabályoz, nincsen kihatáss il. mely­
nek alapjan a fellebbezést a kivetett adóz ellen 
a közigazgatási bizottság adóügyi bizottságához 
intézve, az adóívnek kézbesítését, illetőleg az 
adóívnek el nem fogadása vagy egyébként kéz 
bedthetetlensége esetén megkísértett kézbesi 
tést követő lő nap alatt a pénzügy igazgató­
sághoz nyújtandók be.

— Kikor a halott házasodni akar... A 
szarvasi anyakönyvi hivatalban érdekes eset 
történt a napokban, amely a háborús viszonyok 
szülte zavaros helyzetre nagyon jellemző’. A 
szarvasi anyakönyvi hivatalba beállított Tónika 
István mészáros és timársegéd, szentesi lakos 
és kérte a születési levelének kiállítását, mert 
házasodni akar. Az anyakönyvvezetö a születési 
anyakönyvben meglepve látta, hogy fel van ; 
jegyezve az is, miszerint az ifjú meghalt. Nézi I 
a halotti anyakönyvben is s meggyőződött, * 
hogy tényleg nincs tévedés a dologban, mert 
a magy. kir. belügyminiszter rendelte el, hogy 
jegyeztessék be, miszerint Tomka István 18 
éves korában hősi halált halt a hazáért az 
olasz fronton 1916. augusztus hó 15-én. De 
mégis csak tévedés volt a dologban. A fiú nem 
halt meg, bár szülei erről két ízben is kaptak 
hivatalos értesítést, hanem az Isonzó mellett 
vívott egyik ütközetben megsebesült és az 
olaszok fogságába jutott, ahol sebeiből kigyó­
gyult, majd hazajött, sőt nemzeti hadseregben 
szolgált is. De mivel a halottak nem nősül- | 
hétnek, fel kellett előbb tamadnia, vagyis meg­
várnia, mig az anyakönyvek hivatalosan kiiga- ( 
zittattak s azután oltár elé vezethette válasz- ; 
tottját.

Nagy dohánylopás vasúti szállítás köz­
ben. A napokban Debrecenből Kisvardára teher-
vonaton nagyobb dohányszállitmányt indítottak 
útnak leólmozott vasúti kocsiban. A szállítmány 
44 láda szivarkából, cigarettából és 77 bál 
dohányból állott. A vasúti kocsit Sajtos Lajos 
raktári munkás ólmozta le Debrecenbe. Mikor 
Kisvárdán a kocsit felnyitották, megle­
petve látták, hogy a szállítmány meg van 
dézsmálva, három láda fel volt törve, egy tel­
jesen ki van fosztva, mig a többinek a’tartalma 
a padlón széjjel taposva, teljesen használha­
tatlan állapotban feküdt. Valószínű, hogy a 
tolvajok idegesen, sietve követték el a lopást 
s akkor szórták ki a dohányt, szivarkát és 
cigarettát. Azonnal széleskörű nyomozás indult 
meg a tettesek kézrekeritésére. A vizsgálat meg­
állapította, hogy a lopást valószínűleg még 
Debrecenben követték el. A tolvajok elfogatása 
csak rövid idő kérdése.

— A japán vasul jubileuma. A japán vasút 
ötvenes?tendös jubileumát ünnepelte a múlt 
héten 1 okió. A tokiói központi pályaudvar 
előtt 30 000 ember befogadásán alkalmas sá­
tánban zajlott le az ünnepély. Minden jelenvolt 
egy ac.: hói készült levélnehezéket kapott aján-

A v?su,’át UnneP10 Japánnak jelenleg 
ötD kilométer hosszú vasutvon ila van

— A kereskedő társulati polgári fiúisko­
lában a beiratkozások az 1922—23. tanévre 
julius 3-áu, -Lén, ö-én lesznek. Az első osz­
tályba már felvehető olyan tanuló, aki a ki­
lencedik évét betöltötte és az elemi iskola 
IVik osztályát sikerrel elvégezte. A magasabb 
osztályokba felvehető az olyan tanuló, aki a 
polgári, reáliskola vagy gimnázium alsóbb osz­
tályában legalább „elégsége-“ osztályzatot ka­
pott. Az olyan tanuló, aki a gimnázium vagy 
reáliskolából átjön a polgári iskolába, az most 
jelentkezzen, hogy a nyáron át készülhessen a 
különbözeti vizsgalatra. Beiratkozás előtt min­
denki olvassa el az iskola folyosóján kifüg­
gesztett hirdetményt. (Igazgatóság, Piac-utca 
8. szám.)

— A csonka vármegyék székhelyei. A 
trianoni gyalázatos béke következtében néhány 
vármegyénk csonkán maradt meg. A csonka 
vármegyék székhelyei jelenleg a következők: 
Abaujtorna vm. ideiglenes székhelye Szikszó 
Arad vm. i. székhelye Elek, Bács-Bodrog vm’. 
i. sz. Baja, Bereg vm. i. sz. Tarpa, Bihar vm. 
i. sz. Berettyóújfalu, Gömör, és Kishont vm. i. 
sz. Putnok, Hont vnv i. sz. Nagymaros, Ko­
márom vm. i. sz. Ujkomárom, Szatmár vm. i. 
sz. Mátészalka, I orontál vm. i. sz. Kiszombor, 
Ung vm. i. sz. Záhony. A többi csonka vár­
nagyét régi székhelyével együtt hagyták meg 
nekünk az „igazságos“ nagyhatalmak.

— Európa államainak népessége. Az 1920. 
évi népszámlálások eredményét a nemzetközi 
érintkezés nehéz volta miatt még mindig nem 
ismerjük pontosan. Újabb közlések szerint a 
következő eredmények ismeretesek : Oroszország 
101, Németország 60, Nagybritania és Írország 
47 3, Olaszország 39 5, Franciaország 39 2 
Lengyelország 29, Spanyolország 20, Románia 
15’4, Jugoszlávia 14 5, Csehország 13 6, Csonka 
Magyarország 8, Belgium 7 6, Hollandia 68, 
Ausztria 6 1, Portugália 6, Svédország 5’8 
Görögország 56, Finnország 3 3, Dánia 3 3,’ 
Norvégia 2 5, Észtország 18, Lettország 7,’ 
Európai Törökország 13, egyéb államok 16 
összesen 459 millió.

n a j u u r u w______________ junib 29.

NAPIREND
Csütörtök 1922 junius 29
Prot.: Péter és Pál. Kati).; Péter és Pál.
Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 8—8 

óráig.
Kollégiumi könyvtár nyitva délelőtt 9—12-ig, 

d. u 3—5-ig.
Csokonai színház es'e nyo'c órai kezdette) 

»Bánk bán" Bakó László vendégfellép- 
tevel.

Nyári színpad este 9 órakor a Magyar Ház­
ban

A Kér. Nemzeti Liga közgyűlése a vármegye­
házán d. e. 11 órakor.

A Vörös Kereszt közgyűlése a városházán 
délelőtt 11 órakor.

A kereskedőtanonc iskola évzáró vizsgája az 
intézet helyiségeben Burgundia u?

A debreceni Iparos Dalegylet közgyűlése dél­
után 3 órakor az Ipái testület tanács­
termében.

A Siketnémákat gyámolitó egyesület közgyű­
lése a vármegyeháza alispáni hivatalában 
délután 4 órakor.

Péntek 1922 junius 30
Prot. : Pál. Kath.: Pál.

Közművelődési könyvtár nyitva d. e. 8-tól 
este 8-ig,

Kollégiumi könyvtár nyitva délelőtt 9-12-ig, 
délután 3-5-ig.

Csokonai-szinház este nyolc órai kezdettel 
„Othello“ Bakó László vendégfellep- 
tével

Nyári színpad este 9 órakor a Magyar Ház­
ban.

A katonatiszti Lawn-tennisz Kör versenyének 
első napja a nagyerdei pályán délután 3 
órakor.

A Stefánia fiókszövetség ülése délután 4 óra­
kor a ko légium dísztermiben.

— Az ÉKE választmánya szombaton, jlb 
lius 1-éu délután 6 órakor központi helyiségé­
ben gyűlést tart. A választmányi tagok pontos 
megjelenését kéri az Elnökség.

— Önvédelem, vagy nem ? Véres esemény 
színhelye volt tegnap este a biharmegyei Hen- 
cida község. Harangi István ottani gazdálkodó 
barátjavai s öccsével, Imrével együtt hazafelé 
igyekezett, de közben betértek az „Úri Ruszi­
néba“ is. Amint onnan kijöttek, egy mulató 
társaságba ütköztek bele, amelynek tagjai késsel 
botokkal megtámadták Harangiékat. A vereke­
dést és a késelést megakadályozandó, Harangi 
Imre ököllel mollbeütötte egyik támadóját, mire 
azok még fokozottabb erővel támadtak. ’ Erre 
Harangi István revolverrel többször a levegőbe 
lőtt, de a dühöngő, garázdálkodó legényeket 
még ez sem riasztotta meg. Ekkor Harangi 
még egy lövést tett. A következő pillanatban 
jajkiáitas hallatszott: — Végem van, — meg­
lőttek... jaj a lábam! Harangi golyója az 
egyik támadót, Hranyiczky Sándort találta el a 
lauan. Súlyos sérülésével ápolás alá vették, de 
a seb tetanuszt kapott, úgy hogy féllábát am­
putálni kellett. A vizsgálat megindult, hogy ki­
derítse, vájjon Harangi Önvédelemből használta-e 
fegyverét.

— Tükörgyártás, üvegcsiszolás, ócskatük­
rök, ujjáöntése Sipkovits Béla üveg nnüipari 
vállalata, Sziv-utcza 15. Telefon 356.

— A mentők uj telefonja. A mentő állo­
más részére Debrecen város tanácsa uj tele­
font szereltetett fel, melynek száma 107. A 
mentők azonban bármikor szám nélkül is kér­
hetők a telefonközponttól.

— Alföldy Károly tánciskolájában a szün­
idei tanfolyam julius l én megkezdődik. Beirat­
kozások Péterfia 2.

Szoptatós anyák legjobban táplálkoz­
nak MEINL malltin-kakaóval.

— Égetett szeszesfolyadékok kötelező bejelentese. 
A pénzügyminisztérium rendelkezése folytan a szabad­
forgalomba átment megadóztatott mindennemű < getett 
szeszesfolyadékok után, amelyek 1922. évi junius hó 
20. napján 10 hl, fokot meghaladó mennyiségben bár­
kinél készletben vannak, az 1922 évi 81,129. sz. alatt 
kiadott pénzügyminiszteri rendelet érteimében a bir­
tokos hl. fokonként 40 K kincstári pótrészesedést kö­
teles fizetni. Az égetett szeszesfolyadékoknak e kincs­
tári pótrészesedéssel való megrovása az idézett 1922 
évi 81,120 számú rendelet 3. §-ában jelzett Elérések­
től eltekintve, egyebekben az 1919. évi február 27-én 
16, 00. szám alatt kiadott Szabályzat (Budapesti Köz- 
löny, 1919. évi 53. szám) rendelkezései szerint törté­
nik. Mindazok, akik a junius hó 20. napján a szabad­
forgalomba már átment és pótrészesedés alá eső 10 
liternél több alkoholt tartalmazó égetett szeszesfolya­
dék birtokában vannak, legkésőbb junius hó 22. nap­
jáig a folyadékkészlet mennyiségét és annak alkohol­
tartalmát, valamint azon községet és helyiséget, amely 
ben az égetett szeszesfolyadék tartatik, az illető kész­
let tartási helyére illetékes pénzügyőri szakasznál — 
az előállítási költségek megtérítése ellenében ugyanott 
beszerezhető „Bejelentés“ nyomtatvány használata mel­
lett - írásban két példányban az idézett Szabályzat­
ban részletezett módon és az ugyanott meghatározott 
következmények terhe alatt jelentsék be.

“ HMÚPOUÍSRfl ™
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való.

Mindenütt koptató!
Gyártja ; a Diana Kereskedelmi K.-T. 

Budapest, V„ Nádor-utca 30.

Hangszerelj. • Zongorád. • Eramofónoh.
Minden hangszerünkért jótállást vállalunk, 

s fW hangszergyá r 
STERNBERG Cfl 
BUDAPESTEN, RÁKÓCZI-UT Iß II T 
számú saját palotájában.
írja meg áronnál, hogy milyen hangszerie van szüksége és 

arról díjtalanul küldünk ár.jánlatot, h. ezen újságra 
hivatkozik. Javítandó hangszerét küldje postán -ydrunkha. - 
Jut nyosan újjáalakítjuk. (Irammofon tulajdonosoknak leg- 
uj bu hanglemezekről ingyen és bérmentva küldjük mlhor- 

_________ jegyzékünket,



junius 29. HAJDÚ h ÜLD 7. oldal.

MEzösazdasági illilis fimeriháhan
La Grange-ban, az Amerikai Egyesült 

Államok Indiana államában a folyó év október 
havában mezőgazdasági világkiállítást rendez­
nek. Kiállítható minden, a gazdaságban termelt 
és készített termény és készítmény.

A kiállítás elnöksége a budapesti amerikai 
konzulátus kereskedelmi osztályához fordult , 
azon kéréssel, hívja fel a magyar gazdákat a | 
kiállításon való részvételre. A konzulátus lapunk i 
szerkesztőségéhez fordult azon kéréssel, hogy j 
szólítsuk fel a magyar gazdákat.

A kiállításon való részvétel igen jó alka- , 
lom lenne arra, hogy mezőgazdasági tenné- | 
nyeinket, a magyar mezőgazdaságot és fejlő- , 
döttségét alig ismerő Amerikával megismertes- | 
sük. Most, amidőn mindent el keli követnünk 
terményeinknek a külfölddel való megismerte­
tésére és arra, hogy azoknak megfelelő piacot 
teremtsünk, az amerikai kiállítás megadja a 
módját, hogy a könnyebben szállítható termé­
nyeinket Amerikával megismertetve, ott annak 
piacot biztosíthassunk.

Legmegfelelőbb lenne, ha nemesitett vető- 
magvainkat, gyógynövényeinket küldenénk a 
kiállításra, mert ez a két termény az, amely 
az amerikai konzulátus kereskedelmi osztályá­
nak véleménye szerint legkönnyebben értéke­
síthető Amerikában.

A kiállításra szánt terményeket augusztus 
hó elején kell elküldeni, hogy azok legkésőbben 
szeptember elején La Grange-ba megérkezzenek. 
A szállítási költségekre vonatkozólag közöljük 
a gazdákkal, hogy a szállításnál esetleg ked­
vezményes fuvardijat fognak élvezni.

Felhívjuk a kiállításon terményeikkel részt- 
venni óhajtó gazdákat, hogy bejelentésüket 
mielőbb eszközöljék az OMGE titkári hivata­
lánál, hogy a szükséges lépések még megfelelő 
időben megtehetők legyenek.

színház.
nn

HETI MŰSOR:
Csütörtök : Bánk bán.
Péntek : Othello.
Szombat : Tatárjárás.

Színház és mozgószinházak hözlEnteriyei:
Bakó László, a budapesti Nemzeti színház 

kiváló művésze csütörtökön és pénteken ven­
dégszerepel a Csokonai-szinházbau a Bánk bán 
és Othello címszerepében. Magyarország e leg­
első hős színésze debreceni származású ember, 
igy méltán rászolgál arra a nagy érdeklődésre, 
ami fellépte iránt megnyilvánul. Bakó partnere, 
Halassy Mariska, Bubinyi, László Gy. élén az 
egész drámai személyzet. A színház pénztára 
a jegyeket már árusítja.

Dióssy Nusi a Csokonai színházban, a bu­
dapesti Vígszínház volt primadonnája julius 1., 
2., 3., 4. szerepel a Tatárjárás Mogyoróssy 
szerepében.

A Csokonai-szinház igazgatósága a jövő 
évben ballet-kart óhajt szervezni, melynek ta- 
nitómesternöje Ch. Percei Karola lesz, aki kü­
lönben a jövő szezonban a Csokonai-szinház 
szerződtetett tánctanárnöje is. Szép, fiatal, in­
telligens nők, akik hivatásos balleiinák óhaj­
tanak lenni, ezen iskolába felvétetnek. Jelent­
kezés minden nap d. e. a titkári irodában ju­
lius hó 15-ig. •

látók a halállal, más címen Asszonybecsü­
let, olasz dráma, Italia Manzini uj filmcsillag 
főszereplésével. Különös témájú, lebilincselő 
meséjü történet, — gyönyörű felvételek, min­
den tekintetben mesterien felépített mü — mély 
benyomást keltett a nézőkben. Ma csütörtökön 
utoljára az Urániában 7, 9-töl. Utalványok ma 
is örvényesek.

Dumas gróf Monte Christo című regényé­
nek folytatását, a Holt kéz cimü kalandor­
regényt 6 felvonásban és Bernhard Shaw vi­
lághírű Pigmalion cimü 5 felvonásos szerelmi 
regényét Viola Dana főszereplésével ma utol­
jára mutatja be az Apolló.

Chaplin, a Rend őre amerikai burleszk 2 
felvonásban, a legjobb Chaplin-vígjáték pénte­
ken az Apollóban.

Karneval gyermeke farsangi történet 6 
felvonásban az idei párisi szezon kimagasló 
filmje pénteken az Apollóban.

Jótékonycélu előadás az Urániában, a mai 
esti 9 órai előadás jövedelme a vakokat gyá- 
molitó oisz. egyesületet illeti. Számos látoga­
tást kérünk a jótékonyság nevében.

Cabiria, ezen monumentális filmkolosszust, 
mindkel reszt egy előadásban mutatja be Pén­
teken az Urania. A jól ismert Magnus néger 
óriás jatéka mindenkit érdekelni tog. A kép 
értéket, szépségét emeli az hogy teljesen uj 
filmpéldány kerül játszásra. Ezt megelőzi egy 
kitűnő Fatty burleszk. Előadások kezdete 5 és 
8 órakor.

Kiplakatirozott színi kritikus. A S/eged 
cimü napi.ap hasábjain megjelent színházi kri­
tikák Paldgyi Lajos táisulatát gyakran kemény 
bírálatban részesítették, sőt a cikkek névtelen 
Írója a gyenge előadásoknak tudta he azt is. 
hogy a színházat a közönség gyéren látogatta. 
A megkritízált direktor egészen furcsa módon 
ál! most bosszút a keménytollu színházi refe­
rensen. Az évad befejezésével plakátokat ra­
gasztottak ki Szeged utcáin a következő tar­
talommal :

Fogadja Szeged város n. é. közönsége 
a színházi idény beiéjezése alkalmából a szín­
ház köszönetét. Egyben szives tájékozásul köz­
löm, hogy előadásainkról a kritikát a „Sze­
gediben Bállá Jenő irta. Tisztelettel Palágyi 
Lajos színigazgató. *

A mindenesetre szokatlan „búcsúzéval“ 
legközelebb foglalkozik a szegedi újságírók 
testületé.

Törvénykezés
oo

§ Vádlottak padján a lépfene miatt- Kü­
lönös bünpert tárgyait tegnap délelőtt a deb­
receni kir. törvényszéken U/sAj Sándor büntető­
tanácsa. A bünper előzményei a következők. A 
múlt évben Oláh Mihály bihartordai lakos 
jószágállománya között lépfene pusztított s a 
jószágok egyrésze el is hullott. Erre Oláh 
kiadta az utasítást Kiss György juhászának s 
Kohánszky Antalné takarítónőjének, hogy azokat 
a jószágokat, amelyek szomorkodnak, le kell 
vágni s el kell adni. Ez meg is történt. Az 
egyik lépfenegyanus állat feldolgozása közben 
két avval foglalkozó asszony, Kiss Györgyné és 
Ökrös Károlyné ujján megsérült, vérmérgezést 
kaptak. Az orvosok megállapították, hogy a 
vérmérgezés lépfene folytán következett be. Á két 
asszony csak hosszabb gyógykezelés után épült 
fel. Oláht, Kisst és Kohánszkynét gondatlanságból 
okozott súlyos testisértés miatt vonták felelős­
ségre, mivel tudták, hogy az állatok lépfenések 
voltak, mégis feldolgoztatták azokat s ezért 
sérült meg a két asszony. Oláh azzal véde­
kezett, hogy az állatokat egyszer beoltotta, bár 
beismerte, hogy az egyszeri oltás nem ele­
gendő a betegség megszüntetésére. A bíróság 
Oláht 8 ezer, Kisst és Kohánszkynét ezer-ezer 
korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

M’OKT
na

Pénteken kezdődik a tennisz- 
verseny

A debreceni katonatiszti lawn-tenn’sz kör házi 
versenye pénteken délután 3 órakor kezdődik a nagy­
erdei pályán szombaton és vasárnap délután folytatódik. 
A nevezések teljesen sikerültek. Debrecen legjobb 
tenniszezöin kívül Nyíregyházáról s Kecskemétről is 
indulnak. A verseny az első jelekből Ítélve, kitünően 
fog sikerülni; minden számban erős és izgalmas küz­
delmek várhatók.

A sorsolás tegnap megtörtént; a versenyzők a 
következő csopor.ositásban kezdik meg a küzdelmet.

Kői egyes handicap. Dömötör Klári Wildner 
Károlynéval; Ghyczy Tihamérné Winter-Laczay György- 
nével; Nagy Ilonka Bernáth Anikóval; Dömötör Böske 
(erővesztö.)

Férfi egyes handicap, dr Zempléni Kornél Csatiak 
Istvánnal: dr Pajor Henrik—Barkóczy Béla h.-főhad- 
nagygyal, Koszorús Ferenc h hadnagy Tamássy Béla 
h.-főhadnagygyal; Xagy László hadnagy Zigányi György - 
gyei, \V inter-I.acray György tüzérszázados —Wildner 
Károly tüzérezredessel; dr Siegler Ervin —Varady Szabó 
Györgygye); dr Géber Mihály—Tamássy Zoltán h.- 
badnagygyai; pávai Vájná Vixíor őrnagy—Drexdner 
Zo.tannal

Kői páros handicap. Wildner Károlyné, Buzinkat 
Béláné—Bernát Anikó, Nagy Ilonka párral; Ghyczy 
Tihamérné, Winter Laczay Györgyné—Dömötör Klári, 
Dömötör Böske párral.

Férfi páros handicap. Reiter István, dr Siegler 
Gyula—Varady Szabó Andor, Tamássy Zoltán párral; 
Zempléni Kornél, Csanak István—Vájná Viktor, Nagy 
László párral ; Várady Szabó György, Drezdner Iván 
dr Géber Mihály, Winter Luczay György párral.

Vegyes páros hadicap. Bernáth Anikó, Tamássy 
Zoltán- Nagy Lonka, Zempléni Kornél párral; Wild­
ner Kátolyné, Drezdner Lan—Szunryogh Duczy, Sza- 
lay Pál párral; Winter Luczay Györgyné, Winter Lu- 
czay György- Dömötör K ári, Várady Szabó György 
párral, Ghyczy Tihamérné, Nagy László erővesztö.

A verseny m ndennap délután 3 ótakor kezdő­
dik és 50 és löt) koronás beleptijegy mellett mindenki 
megtekintheti. A versenyszámok alatt katonazene ját­
szik. A versenyen előreláthatólag Debrecen úri társa­
dalma kint lesz.

APRÓ HIRDETÉSEK.
Lakást

és teljes ellátást keres 
magános úri ember intelli­
gensebb gyermektelen csa­
ládnál vagy özvegy úri 
nőnél. Megkereséseket a 
kiadóba kerek „Csendes 

oyhon“ je igére.
Hímzés

és mindennemű női fehér­
nemű varrás jutányosán 
elvál laltatik Erzsébet utca 

71). szám. Nyiriné.
Eladók

jókarban levő kemény fa­
szekrény és ágyak. Kállai 

Bocskai-tér 5. sz.
Használt

bútorok és antik szekrény 
eladók. Szent Anna-utca 

5. emelet.
Cséplést

vállalok 10-es magánjáró 
gépemre. Kiss gépműhely. 
Erzsébet 20, Telefon 901.

Béiyegzögyár I 
és vésölntózet 

PAULÓ I. 
HaCfhyrtnyi-uteza ftB. 

Telefon 1305.

Ha el akar utazni 
és nincs fényképe, 

azonnal megkapja
TBHátS műtermében 

Nagyerdő.

E^rmeliliocsih 
teljes útjavítását, fényezését 
kerekekre gummihuznst vállal 
Hiesz Henrih kocsigyár

Debreczenl Gazdák
Bankja részvénytársaság 
Kossuth-utcán mint a Bu­
dapesti Magyar Olasz Bank 
rész vény társaság affiliált 
intézete kölcsönöket fo­
lyósít házakra, földekre 
és értékpapírokra. Betéte­
ket elfogad, a betétek után 
magas kamatot ad. Ér­
tékpapírokat és idegen 
pénzeket vásárol és elad. 
Külföldi kifizetéseket és 
megbízásokat elfogad.
Külföldre és megszállott 
területre szóló átutaláso­
kat gyorsan eszközöl. 
Elfogad értékeket megőr­
zés céljából és bérbead 
(safe deposit) páncélreke­
szeket. Takarékpénztár és 
bankügyletek minden ága­
zatával foglalkozik. Felek 
nek minden pénzügyi mű­
veletnél rendelkezésére áll

Pintér Simon
müiakatos

Szakmámba tartozó munkákat 
a legolcsóbban készítek.

Csapó-utcza 27. szám

Műtárgyakat 
úgymint értékes festmé­
nyeket, porcellánt, ezüst 
tárgyakat, régiségeket leg- 
ni'gasabb áron vásárol 

keresztyén műgyűjtő.
Szappanos u. 16.

HadiárváK 
lovászat! kiképzésre felvé­
tetnek. Bővebb felvilágo 
sitást nyújt a Hadigondozó 

iroda.

Hálók, ebédlők , 
konyha berendezések min­
denféle butoiok legolcsób­
ban beszerezhetők vidékre 
ingyen csomagolás simonffi- 

utca 2—c) bútorüzlet.
Modern hálók, ebéd­
lők, uriszobák, kony­
haberendezések, plüsehdi- 
ványok, hencserek, min­
denféle bútorok nagy vá­
lasztékban nniasztalosok 

által elkészítve 20 száza­
lékkal olcsóbban mint bár­
hol beszerezhetők. Vidékre 
ingyen csomagolás. LEF- 
KOVITS Bl TŰK ÁRUHÁZ­
BAN, Simonffy-utca 6. — 

Cégre es címre tessék 
ügyelni!

Pintér Gusztáv
Tisza palota, Piac-utcza ’8. 
■leggyUrUk. briliáns #ruk rak­
tára. Ékszert, órát olcsón és 

pontosan készít.

HUN JÓZSEF
kés és mttszermüves 
Debrecen.
Széchenyi-!!. 1. szám

Forgács István
| I műórás
| | Bádogvs-ű.

Gyönyörű
fajtiszta, rövidsz.őrü német 
viz.slakölykök eladók. Meg­
tekinthető Kossuth-utca 25 

Házmesternél.
Szerdán

délelőtt II-töl 12-ig a Piac - 
utcán vagy a Baromvásár­
tértől a vasutig menő vil 
lamoson elveszett egy arany 
karperec briliánsokkal. Be • 
csiiletes megtalá'o jutalom­
ban részesül, ha Lehel­
utca 8 szám alá haza hozza 
az íjkertbe, vagy a rend­

őrségre beviszi.



8 oldal.________

A tőzsde
Magyar korona : 53 ,. ;

Budapesti zárlat
Magyar hitel 2640, Osztrák hitel G20, I 

Angol-Magyar 735. Leszámítoló bank 785, 
Magyar.. Olasz 319, Jel« hitelbank 280, I
Hazái bank 655, Salgó 10750, Kimnmurányi | 
8275, Közül. 1450, Déli vasul 3325, AI- 
lamvasut 10700. Keresk. bank 7650, Alt» ; 
Uno» takarék 1250, Pesti hazai 26000, 
Borsod miskolci 4125. Concqrdia 2825, 
Budapesti gőz. 8320, Gizella 2370, Hun­
gária 2940, Viktória 11150, Beocsini 9200. 
Kohó 9600. Általános kőszén 17600, Uriká- 
oyi 10850, Adria 12350. Atlantic 2575, Le 
vánte 9500, Trust 2725, Gans-Danubius 
80200, Ganz villamos 16400, Lipták 570, 
Magy. ac l 3450, Schlick 1180, Wörner 
720, Brassói 7750, Izzó 9075, Spódium 
2090, Hazai faterm. 2525, Klotild 3875, 
Erdő 730, Nasici 151)00, Netischl Licht 
490, Orsz. fa 1405, Telefon 6160.

Valuták

Francis trank
289- 299, Lira 4725

Napoleon 3775—3805, Angol font 4415 
4475, Dollár 988—998 Francia trank 
8462 -8512, Máik»

4750, Ocatrák k. .. 5 25 5.45 Kubai 
2950--30'50, Lei 618 —82. Szokol 1910 30, 
Svájc: frank 18850—18950. Korona dinar 
1255—1275, Lengyel márka 20 00—21 00.

Devizák
Amsterdam 382—0, Koppenhága 212 00, 

— 213'00, Krisztiania 161'00 165'00, Lon­
don <410—4460, Berlin 291*00—301 00, 
Milánó 47 25—47'75, Pária 84 50 — 85.50 
Praga 192:1 1913, Stockholm 255'00—8 00, 
Svájc 189 50—190'50, Bécs 505—525, Zág­
ráb 313 00—32300, Newyork 996-1006.

Zürichi zárlat
Berlin 152,— Holland 202'50, Newyork 

527, London 2330, Páris 4430, Milánó 
2487'00, Brüsszel 4230, Prága 1010 00, Buda­
pest 51',. Zágráb 170 00, Bukarest —, 
v»r«> 11'75, Bécs 2'75. Osztrák lebélyegzett 

3'00,
Nemesfémpénzek piaca.

Ezüst korona 80’25—81 5u, forint 214, 
5 koronás 415—20. Az aranypiac élénk. 
21) koronást keresték. Napoleon 3790, 20 
koronás magyar arany 3350—60, dupla 
útikat 4100—120.

Terménytőzsde.
A mai terménytőzsdén gabonacikkekben 

túlkínálat folytán az irányzat továbbra is 
lanyhult. A búza 50—75, a rozs pedig 50 
pun tál olcsóbbodott. A takarmánycikkek 
puca tartott. A forgalom kis keretek kö­
zött mozgott.

tiívstaiuw arak : Búza tiszavidéki 3875- 
—900, fehérmegyei 3840—3870, pestmegyti 
3840 3870, rozs 3125—3150, takarmány 

3800 3650, sörárpa 3650 800, 
tengeri 
2150—

árpa
köles 2800—2825, zab 3400—3550, 
3700 
2175.

'50, repce 44—46, Korpa

Sertésjelentés.
Szabadvásári maradvány 265

8 süldő, 4 malac, érkezett 374 sertés, el­
adatott 270 sertés.

Arak Zsirsertés fiatal nehéz 195—210, 
könnyű 120—40.

Zártvásári maradvány 12, nem érkezett 
semmi, üzlet nem fejlődött ki.

Arak : zsirsertés fiatal nehéz-------- ,
könnyű ----- .

sertés,

8HÖNY, EZÜSTIdlllfinr pens!, más idegenUUllUI 1,
Simon Bankiroda Kossnih-u.lí
Illeg en kit izetéseli legolcsóbban. T. 903.

EzüstértAranyért,
budapesti magas árakat fizetek

Kramer M
Eladó ház| 
Hunyadi-utca 22. számú ház el- 8 
edd. Értekezni lehet Arany János E 

utca 57. alatt.

Vasabroncs
kisebb vagy nagyobb 

mennyiségben kapható
Piacz-u. 59.

Alkalmazást nyer esti hat 
órától lü-ig

Kifutó
gyerek vagy lány lapunk kiadó­

hivataléban.

Nehéz sz éizt,
F

jó ruhába járni gondot ad. IippiljJIJ 
olcsón beszerezni tessék VtjlJllUU 
menni, hol kevésbé használt finom 

férfi ruhák állandóan kaphatók.
flár-utcza Z. sz. (Zenedével szemben)

Megnyílt a Bédash-féle KIOSZK
Nlliflin DHDC7 nsn Ocföll-In Legfinomabb fagylalt, jegeskávé, sütemények, liugJutflu lí lej* csokoládé különlegességek nagyválasztékban.
,m i ■ ■■hmmb mp Mim iinn win—wiwrinTrnHiM»—uwizyiBiiffiiniiMMiniiiiiw'iM

Eucalyptus
fogszappan

Magyar Nemzeti Könyv- és 
LapkiadóváHalat Részv.-T.
Készít minden a sokszorosító iparba tartozó munkát, úgymint könyveket 
folyóiratokat, rovatos iveket, falragaszokat, levélpapírokat, borítékokat, gyász 
lapokat, eljegyzési és esküvői értesítéseket, névjegyeket, báli meghívókat 

Debreczen, Piacz-u. 59. sz.

P
atkányirtó szerek,
mindenféle pipereszappanok, parfümök kölniszeszek, fog­
kéz és hajápoiószerek stb legolcsóbban beszerezhetők a

Korzó Drogueriában TELEFON *4-80Elcserélném
Sl emeletes bérházamat olyan földszintes házzal, melyben csupán H 
iü egy elfoglalható 5 szobás modern lakás van. Ez esetben öt szó- M 
U bás modern lakásomat azonnal átadnám. f""
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Gebauer Károly és Tsa •
Debreczen legrégibb és legszolidabb temetkezési vállalata, a legjutányo- J 
sabban rendez temetéseket helyben és vidéken, a legegyszerűbbtől a leg- Wsabban rendez, temetéseket helyben és vidéken, a legegyszerűbbtől a leg­
díszesebbig. Exhumál. Szállításokat eszközöl. Tisztviselőknek árengedmény.
Debreczen, Kossuih-utcza 2. [Városháza épület.)
Telefon nappal : 103. Telefon ejjel: 60

Nyomatod a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdájában Debreczen, Ferencz József-ut 59.

HAJDÚKUL L> _______________ junius 29.

0,11 ***•——«

fest mindennEmü ruhákat tisztit 
legolcsóbban éa kifogástalanul 
Csapó 95. Széchényi 18

fflindenkinÉl olcsóbban 
a legmodernebb kivitelben készít 

férfi ruhákat 
saját és hozott szövetekből.

Szives pártfogást kér

KELEMEN JÓZSEF 
úri szabó, Gyöngyvirág-utca 2. szám. 

A közkórház közelében. 
Tisztviselőknek árengedmény !
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OLfflOTi
♦ i/ofoe moni/áfnlrn t. keres megvételre 

lapunk kiadóhiva- 
? tata Piacz-if. 59.

Makulatur
5 kilogramos csomagon­
ként kapható lapunk ki­
adóhivatalában. Kgr 34 K.

Dßbreczen, iEgyházpalota
Tüdőbetegek, idegesek, bénultak, re­
umások, bőrbetegek és sok más króni­
kus betegségben szenvedő járó betegek 
részére • fizikális gyógytényezőkkel fel­
szerelt ‘ntézet. — Rendelss egész nap.

Dr REX-föle

A tubusos fogcréiibekkeJ ellentét­
ben ólmot nem tartalmazhat.

Olcsó, kellemes, biztos 
hatású

Gyártja és forgalomba hozza:

Dr REX Chemiai Gyár és Gyógy­
árunagykereskedés R. T.

Debreczen, (Városház épület.)

Telefon 292.

(Dollárt, L<
|£='üteműi taiínli j
: Hunyadi-u. 12. Telefon 7-54. :

WaiBgor Antal
épület és bútorasztalos

DEBRECZEN, Csapó-utca 9.sz.
Elvállal minden e szakmába vágó mun­

kák készítését és javítását.
Szép világos hálószoba bútor eladó.

Elvállalok díványok, hen- 
eserek készítését 
javítását. Ugyan­
ott kész bútorok

HORVÁTH kárpitosnál, Csapó-u 31-

kphihorílD asszonyok I
■ felvétetnek lapunk kiadóhivatalában I
l.i Piac-u. 59. ’
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